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Szerkesztőség és kiadóhivatal'. 
Strada Baron L. Pop (v. Braatai 
area) 18. szám. Telefón: 8 77.

ELŐFIZETÉSI ARAK:
Egész évre ..... 1158 Lej
Félévre ........................888 *
Negyedévre .... 328 m
Egy hónapra .... 118 >

KÜLFÖLDI
ELŐFIZETÉSI ARAK:

Egy hóra 1 dollár (vagy eetneit 
megfelelő pénznem).
Egy évre 18 dollár.

Hirdetések tarifa szerint 
vétetnek fel.

Ausztria válaszúton
Starhemberg herceg, Papst őrnagy 

protektora, Gömbös és Héjjas Iván ba­
rátja. puccs-belügyminiszter és diktá- 
torjelölt: gondolt egy nagyot és házku- 
íatusokat rendelt el a bécsi szocialisták 
párthelyiségeiben. Az eredmény: né­
hány ezer puska, egy pár gépfegyver és 
egy jóvsomó muníció. Akik a pillanatok 
hatása alatt szokták megítélni a dolgo­
kat ezek után szentül meg lehetnek 
győződve arról, hogy az antiszemita 
fehér terror és diktatúra útja száz szá­
zalékosan biztosítva van Ausztriában.

A látszat tényleg azt mutatja, de csak 
a látszat. Mert hiszen a puccs szerű és 
a köztársasági alkotmány tényleges 
semmibevevésével véghezvitt házkuta­
tások egy kétségbeesett lélektani álla­
potból fakadtak, főleg Starhemberg her- 
eeg részéről. Már hetekkel ezelőtt nyil­
vánvalóvá lett ugyanis, hogy a Heim­
weh r alól teljesen kicsúszott a talaj. A 
szocialisták hatalmas előretörésével a 
polgári elemeknek Schober volt kancel­
lár személye körül való kompakt tömö­
rülésével egyidejűleg a fegyelmezett 
osztrák parasztság s a keresztényszocia- 
1 isták baloldali szárnya, teljesen szaki­
tól: a Heimweh lekkel, ami a Heimwehr 
választási kilátásait, éppen az önálló 
!’-?a mellett teljesen kilátástalanná 
tette.

Senki sem vonja kétségbe, hogy a 
köztársasági védőőrség, tehát a szocia­
listák párthadseregének lefegyverzése 
éppoly kedvezően hatna az osztrák kon­
szolidációra, mint a Heim wehrek teljes 
letörése. Viszont abban mindenki egyet­
ért. hogy az egyoldalú lefegyverzés csak 
a polgárháború esélyeit fokozza a kis 
Ausztriában. Erre vedig legkevésbé a 
nyűge Imát- óhajt őzé) polgárság nők van 
szüksége, amelynek tekintélyes részét 
• toten a zsidók teszik ki, okik egy fa­
de :antiszemita diktatúra esetén tel­
je -n kiszolgáltatottjaivá válnának a 
felelőtlen fehér terrornak.

Ausztria gazdasági és külpolitikai 
helyzete azonban csaknem kizárják azt, 
hogy az antiszemita fasizmus egyetlen 
lendülettel és puccsal feldönthesse azt

köztársasági alkotmányt, mely egész 
Európában a legtöbb szabadság jogot 
biztosította Ausztria polgárainak. A. 
Uin'lőni pénzpiac, mely az osztrák köl­
csönt lejegyezte s melyet annakidején 
mit/ Schober kancellár hozott tető alá: 
ma Snowden irányítása alatt áll s 
amennyiben Ausztriában tényleg puccs- 
ro kerülne a dolog, úgy ez felt ét lenül 
Ausztria gazdasági összeomláséira ve­
zetne.

Vannak, akik Starkem berg kilátásait 
olasz és magyar támogatásra építik fel. 
Kétségtelen, hogy Mussolini és Gömbös 
szívesen támogatnának egy osztrák fa­
siszta puccsot. Csakhogy akik ebben 
hisznek, elfelejtik, hogy Mussolini és 
Gömbös a trianoni, illetőleg a versail- 
tesi béke revíziójának -szükségességét 
hirdetik, az Anschluss feltétlen hívei; 
ezzel szemben Franciaország úgy az 
Inschlussnak, mint a revíziónak esküdt 

ellensége s pillanatig sem tűrné, hogy 
Mussolini, vagy Gömbös egy olyan 
puccsot támogassanak, amely az An­
schluss, vagy a revízió alapján áll. Ha 
-i puccs mégis sikerülne, úgy ez az olasz 
francia ellentéteknek olyan kiéleződését 
hozná magával, amely u katasztrofális 
kirobbanást szinte minden átmenet nél­
kül tenné akuttá. Jellemzi) mindeneset­
re az európai káoszra nézve az. hogy a 
■jelen viszonyok között a francia nycio- 
nalizmus és reakció az. mely leghatal­
masabb gátja egy osztrák puccsista ki- 
"éHet sikerének.

Az sem elmellőzhető körülmény, hogy 
Ausztriával Csehszlovákia is határos, 
amelynek demokratikus kormánya szin­

tén a legnagyobb veszélyt látná egy i 
olasz és magyar beavatkozásban. Ha | 
akár olasz, akár magyar részről egy j 
tényleges intervenció jönne közbe az j 
osztrák puccsisták javára, úgy ez, hama­
rosan megdönteué azt az álláspontot 
hogy egyetlen ország bel ügyei be sem le- S 
hét beleavatkozni. . _ j

Mindezeken felül Ausztria gazdasági \ 
helyzete az, mely lehetetlenné teszi 
Starhemberg puccsista törekvéseinek , 
tartós sikerét, Nem kétségtelen, hogy 
egy paces esetén az osztrák munkásság ; 
éppúgy általános sztrájkot proklamál- 
na, mint annakidején azt a német mun­

kásság a. Kapp-puecs idején tette. Hú­
szon négy óra leforgása alatt a német 
munkásság leszerelte Kappék puccs-kí­
sérletét, amely annakidején a német köz 
társaság megdöntésére irányult.

Egy általános sztrájk pedig Ausztria 
anélkül is zilált és súlyos anyagi hely­
zetét. annyira megrendítené, hogy elke­
rülhetetlenné tenne egy nemzetközi gaz­
dasági beavatkozást, a hitelek megvoná­
sát s a csődök újabb lavináját indítaná 
meg. Ezt nagyon jól tudja úgy a bécsi, 
mint általában az osztrák polgárság, 
nagyon jól tudja elsősorban Schober j 
volt kancellár, aki e pillanatban az *

ausztriai rend legerősebb és legtekinté­
lyesebb pilléire.

Az osztrák Heimwehr-herceg erősza­
kos kísérletei tehát nem biztatnak sok 
sikerrel. A vasárnap lezajló választások 
meg fogják mutatni, hogy a Heimwehr 
célkitűzései nem azonosak a józan és 
haladó polgári pártok célkitűzéseivel. 
Ha ennek ellenére Starkem kergék mégis 
a puccshoz fognak ragaszkodni, úgy rö­
videsen ki fog derülni, hogy ez a pneca 
nem az osztrák nép akaratára, még csak 
egy számottevő kisebbségre sem támasz­
kodik. hanem egyedül néhány kalandor 
fantáziájára és kétségbeesett akaratára.

Minden rendzavarás nélkül zajlottak le
az amerikai választások

Az eddigi eredmények szerint a demokraták vezetnek — Demokrata lett Newyork állam 
kormányzója — A szociáldemokraták sokszorosan több szavazatot kaptak, mint azelőtt

Berlin, november 5. A XVolt táv­
irati iroda newyorki jelentése közli, 
hogy a választások az Egyesült Álla­
mok területén általában rendzavarás- 
mentesen folytak le. Keletamerikai 
dőszámitás szerint délután öt vrára 
várják a választások valószínű végle­
ges eredményének közzétételét,

Newyork, november 5. Az eddig be­
érkezett jelentések szerint a választá­
sok nagyobb rendzavarások nélkül 
folytak le. A választók különösen a 
középkeleti államokban mutattak nagy 
érdeklődést és a szavazásban való rész 
vétel általában ott volt erős, ahol a

Bratiami Vintüa újra 
a régi húrokat pengeti

prchibició fenntartását, vagy kiküszö­
bölését dobták be a választási .harc­
ba. Keletamerikai időszámítás szerint 

! este hét órakor megkezdték a szavaza- 
i tok összeszámítását.

* . ~' u.'ycrk. november 5. Newyork ál­
lam kormányzójává a demokrata párti 

: Roose weitet újra megválasztották.
A ké pvi selő választásokról érkezett 

részleges eredményekből a demokrata­
párt vezetése derül ki, de Amerikában 
mindenki számit arra, hogy a továb­
biakban érkező jelentések a republi­
kánusok mandátumszerzéseiről fognak 
hirt adni. Hajnali négy óráig a képvi

selőházi mandátumok aránya az össze­
számított szavazatok alapján: demok­
raták 141, republikánusok 108.

Newyork ban a szociáldemokraták 
sokszorosan több szavazatot kaptak, 
mint az utóbbi tíz év bármelyik vá­
lasztásán s énnek ellenére négy jelöl­
jük egyikét sem tudták behozni a tör­
vényhozásba.

Nwyork, november 5. A nicaraguai 
Managuaból jelentik, hogy a nicara­
guai választásokon a kormány pártja 
győzelmet aratott és nagy többséget 
szerzett.

A liberális vezér éles támadást in­
tézett Maniu külpolitikája ellen

Bratianu Vintiía assaí vádolja a Maniu-kormányt, 
hogy nem védelmezte meg az ország érdekeit

Bucuresti—Bukarest, november 5. 
(Az Uj Kelet tudósítójától). Beszá­
molt az Uj Kelet a liberális párt jasii 
nagygyűléséről, amelyen Bratianu 
Vintila nagyszabású expozét tartott a 
politikai helyzetről. Expozéjában a 
volt liberális miniszterelnök néhány 
szenzációs kijelentést tett, amelyekben 
különösen a Mánia-kormány külpoliti 
kaját támadta. Nem kevésbé érdekes 
Bratianu Vintilának a Maniu-kor- 
mány pénzügyi politikájára vonatko­
zó megjegyzése is, amelyben újra le­
szögezte álláspontját a külföldi tőké­
vel szemben.

— A pénzügyi politikát — mondta 
Bratianu — Popoviei Mihály irányit 
ja, aki első minisztersége alatt a tőke 
elnemzetlenitését in au gurulta azzal, 
bogy a Krueger-ügyet is a kölcsön fel 
tételei közé vette fel. Ez teljesen^ fö­
lösleges volt és a kölcsönt ama irány - 
elvek alapján kellett volna perfektuál 
ni, ahogyan azt a liberális kormány 
előkészítette.

Egyes politikai körökben Bratíanu- 
nak ebből a kijelentéséből azt a követ­

keztetést vonják le, hogy a liberális 
vezérnek a külföldi tőkével szemben 
tanúsított álláspontja semmiben nem 
változott.

Ami a külpolitikát illeti, Bratianu 
szenzációs kijelentéssel támadta Ma­
niu politikáját és tért rá a határok 
reviziójának problémájára.

— Külföldön általános offenziva in­
dult meg, amellyel szemben Nagy- 
Románia érdekei nincsenek kellőkép­
pen képviselve. Az olasz kormány 1- 
nökének utolsó beszéde veszedelmes 
fázisát mutatja azoknak a tenden­
ciáknak, amelyek európaszerte egyre 
veszedelmesebb méreteket öltenek. 
Magától értetődően ez a kialakulás 
nem függ tőlünk, de annál is inkább 
kötelessége egy Ic-kiismeretes kormány 
nak, hogy figyelembe vegye ezt a kül­
politikai orientációt, amely hosszabb 
idő óta van készülőben és hasson oda, 
hogy Románia fegyvertársul szegőd­
jék mindazok mellé, akik a békeszer­
ződés fenntartásáért küzdenek és osz­
lassa el az összes kételyeket, amelye­
ket az ügyben érdekeltek Románia

magatartása felől a külföldi közvéle­
ményben felkelteni akarnak.

Bratianu Vintilának ezek a vádjai 
két precíz pontban foglalhatók össze:

1. A Maniu-kormány nem védelme­
zi meg az ország érdekeit

2. és nem oszlatta el azokat a kéte­
lyeket, amelyeket az ügyben érdekel­
tek Románia magatartása felől a kül­
földi közvéleményben felkelteni akar 
nak.

Beavatott körökből származó érte 
siilés szerint kormánykörökben meg­
lepetéssel fogadták Bratianu Vintila 
támadásait és valószínű, hogy rövide­
sen a kormány nyilatkozatot fog a 
kérdésben közzétenni.

AZ ANGOL ALSOHAZ TÖBBSÉGE 
ELVETETTE A KONZERVATÍVOK 

MODOSITO JAVASLATAIT
London, november 6. A trón beszéd re 

adandó válasz vitájának végén az alsó- 
ház többsége elvetette a konzervatívok 
módosító javaslatait. Szavazati arány: 
281:250. A liberálisok közül ötön a kon 
zervativokkal, négyen a munkáspárttal 
szavaztak.



Csütörtök, 1.
ÜJ KE L HIT Csütörtök, 1930 november g.

Hetven szobában kilencszáz ember...

Juga prefektus salát hatáskörében 
akarja szétosztani a borsalaknak

a kiutalásra váró egymilliónyolcszázezer lejes
államsegélyt

értekezlet a borsaiak vezetőivel, melyen elhangzik a borsaiak panasztengere
Ha nincs pénz, nincs építkezés...

Csak újabb akció Juttathatja fedél alá a hajléktalan borsai
zsidóságot

Borsa. november 5. (Ak Uj Kelet tu­
dósitójától.) Öt szakállas, pajeszes zsidó 
fej hajol össze az asztalon, a petróleum 
lámpa világánál és velük tárgyalunk 
mi, akik messziről jöttünk, hogy meg­
hallgassuk az épülő Borsa panaszait. 
Odakint sétál a borsai tömeg, románok 
és zsidók vegyesen. Mindenki tudja, 
hogy megjöttek a. kolozsváriak, hogy 
jöttek azoknak a nevében, akik a ször­
nyű gazdasági válság ellenére is meg­
próbálták összegyűjteni a borsaiak szá­
mára a pénzt. A szomszédszobát meg­
töltik a zsidók, akik érdeklődni akarnak 
és segélyt akarnak, panaszkodni szeret­
nének a kolozsvári kiküldötteknek és 
kérnek pénzt, követ, fát, téglát »ablak­
üveget, párnát és télikabátot, hogy épí­
teni, fűteni, öltözködni és feküdni tud­
janak. Az öt szakállas arcból folyéko­
nyan pereg a panasz lavinája, a segit- 
sógkérés és Erdély és a világ zsidósá­
gához intézett könyörgés: adjatok, adja­
tok. adjatok...

Meg kellett hogy kezdjük...
— Nem várhattunk tovább, meg kel­

lett hogy kezdjük az építkezéseket. Még 
nem volt meg az alap, de már közeledik 
a, tél és attól féltünk, hogy tető nélkül 
maradnak a leégettek ... Itt irtózatosan 
nehéz a tél...

A szoba ablakán át a maga kétezer 
.méteres magasságából a Pietros árnyé­
ka vetődik ránk. Már vastag hóréteg 
borítja a Pietrost, friss, októberi hó, 
mely jeges lehelletét küldi a hajlékta­
lan borsainkra. Egy két hét és Borsán 
beáll a tél...

— Nem lehet elmondani, hogy mi vár 
itt a zsidóságra, ha a fagyok beállanak. 
Itt egyáltalában nincsen munkalehető­
ség. az emberek, románok, zsidók egy­
aránt lézengenek az uecákon ... És még 
hozza a _ hajléktalanság, nincs ruhane­
mű és nincs semmi, ágy hiján a földön 
alusznak és száraz puliszkát esznek az 
emberek... Meg kellett tehát kezde­
nünk a kétmillióból... Listát állított 
fel a helyi kooperative az építkezési 
szövetkezet, amely most kéri jogi sze­
méllyé való nyilvánítását A listán ki­
lencven ház építésének jóváhagyását 
kértük a központi segélybizottságtől. A 
segélvbizottság pedig kiküldte Noszin 
mérnök urat. hogy vezesse a munkála­
tokat. Megállapítottuk, hogy milyen há­
zakat kell építeni és kimutattuk, hogy 
kinek milyen összeget kell folyósítani 
ahhoz, hogy az építkezéseket megkezd­
hesse. Eszerint Noszin mérnök ur ki­
utalja r, pénzt .beszerzi a nyersanyago­
kat. vezeti az építkezéseket.,.

A leredukált igények...
Az ablakon át látom egy készülő ház 

körvonalait. A fagerendákból készült 
váz készen áll már és emelkedik az 
egyik téglafal, összesen két helyiség ké­
szül ebben az épületben. Szoba, honyha.

— Ez a ház — felelik kérdésemre — 
harmincötezer lejért kellene hogy felé­
püljön. A tulajdonosnak négy szobás 
háza volt. de mindene leégett. Nincsen 
semmi vagyona, hát épít a segélyből 
egy kis házat. 'Reméli, hogy tető' alá 
hozza a tél beálltáig és akkor majd be­
költözik hétagu családjával..,

A legnagyobb ház háromszobás. 
Ilyeneket azok építenek, akiknek hat­
hét szobájuk volt. A lehető legolcsóbb 
anyagokkal dogozik mindenki, minimá-

munkabérrel és munkáslétszámmal. 
Mindenki elfogadja azt a lehetőséget, 
ami kínálkozik, az emberek boldogok, 
ha megkezdhetik az építkezést és dol­
gozhatnak ...

Kérdés: elfér-e háromszáz 
család negyven házban?

Kilencszáz lélek van hajlék nélkül, ki­
lencszáz léleknek kell ruha. étel és van 
ennek megszerzéséhez alig kétmillió 
lej...

— Hogyan tudják megoldani, kér­
dezzük — hogy senki ne maradjon az 
uecán, mig beáll a tél?

Szomorúan bólintanak a szakállas fe­
jek. szófián megnyilatkozása annak, 
hogy ez foglalkoztat itt mindenkit, ezt 
szeretné mindenki tudni: hogyan fér el 
a tető alá kerülő házakba mindenki...

— Legjobb esetben — hangzik a vá­
lasz — negyven ház kerül tető alá a tói 
beálltáig. Mi eddig ötvenkettőt kezd­
tünk, ezekből néhányat vagyonosok épí­
tenek, akiknek nem volt szükségük se­
gélyre. Az ötvenkettő közül olyan házak 
is vannak, amelyeknek csak alapjait 
tettük le és nem valószínű, hogy befe­
jezhetjük. Megpróbáljuk valahogyan 
megoldani, hogy a háromszáz családot 
elhelyezzük ezekben az épületekben. A 
házak egy, két, maximum három helyi­
ségből állanak. Van átlag hetven szoba, 
most tessék elképzelni, hogyan fog kel­
vén szobában lakni háromszáz család ... 
Kilencszáz ember hetven szobában, át­
lag egy szobára jut tizenkét ember... 
Természetesen ennek igy kell történnie, 
így fognak lakni, mert megvonjuk a hi­
telt azoktól, akik nem akarnak idegen 
családot befogadni...

Államsegély...
— Nem tudjuk, hogyan elégítsük ki 

az embereket. Elsősorban azoknak ad­
tunk támogatást, akiknek semmijük 
nincsen. De leégtek azok is, akik egy 
fokkal jobban állanak, akik a tűzvész 
után kibérelhettek maguknak egy-két 
szobát, vagy biztosítás utján részben 
megtérült a káruk, házaik épségben ma­
radtak, de minden ingóságuk leégett... 
Arra az álláspontra helyezkedtünk, 
hogy az országban összegyűjtött pén­
zekből csak a legszegényebbeket elégít­
jük ki. Azzal vigasztaltuk meg a közép- 
osztálybelieket, hogy majd adunk az j 
államsegélyből. Mint a villámcsapós, 
úgy ért bennünket az a hír, hogy a kor­
mány segély helyett könyöradományt 
akar kiutalni. Számítottunk ötmillió 
lejre és kapunk egymilliónyolcszázezer 
lejt- De ha legalább ezt az összeget meg­
kaphatnánk. Mert itt most bele ártotta 
magát az ügybe Juga prefektus is, aki 
ahelyett, hogy kiutalná a megyei tanács 
által megszavazott négyszázezer lejt, 
most a kormány-segélyen akarja népjó­
léti ambícióit kielégíteni. A falu bíró­
jával összeiratta a károsultakat és ö 
maga akar ja szétosztani a pénzt. Mi *ör- 
ténhetik mostan! A borsaiak. akik resz­
ketve várják, hogy megkezdhessék há­
zuk építését, arra várnak, hogy a pénzt 
azok között osszák szét. akik nem kap-

nem kapnak semmit azok, akik eddig sem 
kaptak egy lejt sem-...

Erélyes intézkedésre van
szükség

Az államsegély ügyében fel világosít­
juk a borsainkat A segélybizottság tud 
J uga. szándékáról és dr. Fischer Tiva­
dar napok óta tartózkodik Bukarestben, 
ahol a minisztériumban akarja elintéz­
ni, hogy az egymilliónyolcszázezer lejt 
a központi segély bizottságnak utalják 
át. Az értekezeleten a segély főbizottság 
központi titkára ígéretet tett, hogy azon 
nal táviratot meneszt dr. Fischer Tiva­
darhoz, hogy addig maradjon Bukarest­
ben, mig Juga idevonatkozó memoran­
duma meg nem érkezik a minsztérium- 
ba és az illetékesekkel együtt állapítsa

meg a pénz szétosztásának módját.
Csak többé-kevésbé sikerül meguyug 

tatul a borsaiak vezetőit. Félnek, hogy 
az államsegély kiosztása nem történik 
meg majd igazságosan. Alátámasztja 
ezt a gyanút az a körülmény, hogy „ 
tűzvésznél kisebb-nagyóbb károkat, szén 
■védték román családok is és félő, hogy 
ezeket aránytalanul nagyobb segélyben 
fogják részesíteni, mini a zsidókat. Fel 
tétlenül erélyes közbelépésre van szűk 
ség. hogy ez be ne következzék, men a 
borsai zsidóság leírhatatlan nyomorát; 
még elviselhetetlenebbé teszi az általa 
nos elkeseredés a kormány ellen, min­
denki ellen, akinek a nyomor elmdézé 
seben szerepe van ...

Kell még gyűjteni!...
Odakint vasárnapi munkaszünet van 

és üszkösödö rögök között piroslanak az 
épülő házak. Három hétig serény mun 
ka folyt, dolgoztak zsidók és románok. 
De már fogy a pénz, a kétmillióból már 
nagyon kevés maradt, kell még sok 
pénz, hogy felépüljön mind az ötven 
kettő és tavasszal mind a kilencven.

— Csináljanak újabb akciót az urak. 
mert az a veszély fenyeget, hogy meg­
áll az építkezés és nem lesz semmi, csak 
egy néhány félig kész ház... Újabb és 
újabb pénzekre van szükségünk... Mi 
azt hittük, hogy minden város behozza 
majd azt a kvótát, amit ígért...

Hamarosan lista kerül elő, egymás 
alatt a nagyobb erdélyi városok, mel­
lettük az ígért összegek és rá vannak 
vezetve a befolyt összegek is. Hatalmas 
differenciák mutatják, hogy még nem 
adta maximumát a zsidó áldozatkész­
ség ... Még kell gyűjteni, még hangzik 
Borsáról a segélykiáltás Erdély zsidó­
sága felé ... Barzilay István

Newyork, november 5. A Sing-Sing 
fogházban vasárnap fegyencíázadás 
tört ki. Öt bandita valami uton-módon 
revolverhez jutott és kitörést kísérelt 
meg. A banditák megtámadták az 
egyik fegyőrt és elvették tőle a kul­
csokat, A íegyőr felriasztotta az őrsé­
get és a következő pillanatban már 
gépfegyverek sorakoztak fel a fegy­
ház udvarán. A könnyfakasztó gáz-

Kozoii osszaK szét. akik nem kap- ! - ", ,,
lak a segélybizottság által összegyűjtőn i togsag után megszokott a fegy- 
pénzből. Juga prefetus erről nincs in- ; Aíizbol. A megszökést is a legnagyobb 
formálva és meg fog történni, ' " ...............................
újabb pénzeket kapnak azok, akik már 
valamennyire kártalanítva lettek- és

hozzáértéssel vitte véghez Máthé. Hó­
napokon át tartó munkával kiásta 
cellájának padlóját és a pincén kérész

Játékára és karácsonyi szezoncikkeink 
óriási választékban megérkeztek Nagyon 
szép, praktikus és olcsó cikkekkel szol­
gai hatunk. Szívesen látjuk az érdeklődő 
viszonteladókat raktáraink megtekinté­
seié. ISussbaaai Testvérek, Targa-Mares

tül tünt^ el nyomtalanul egy éjszakán.
Máthé clszökése feltűnést keltett és 

különösen meghökkentette az erdélyi 
rendőrségeket. Ahol Máthé jelen van, 
ott haj van, mert Máthé a iegkörmön- 
fontabb ^ betörésekre képes, aki egy 
jobb „vágás" után megszökik vala­

hová és hónapokon keresztül hire 
sincs. A szebeni rendőrség a legmesz- 
szebbmenő ^ óvintézkedéseket tette, 
nogv Máthé meg ne kezdhesse műkö­
dését. Lnnék ellenére Máthé egymás­
után három betörést követett el egy 
éjszaka, összesen mintegy kétszázezer 
lejjnyi értékét rabolva el. A legsúlyo­
sabban Baruch Rein féld textilkeres- 
Kedőt károsította meg, akinek kézi- 
kasszáját fosztotta ki és a konfekció­
raktárból esztendőkre való garderobot 
vitt magával.

A nagyszebeni rendőrség azonnal 
felismerte a betörésekben Máthé keze- 
larását és országos körözőlevelet adott 
ki á betörő kezrekeritésére. Ugyanak­
kor külön jelentésben hívta fel a ko­
lozsvári rendőrség Miniigvi osztályá­
nak figyelmét arra, hogy Máthé való­
színűleg Kolozsvárra is el fog láto­
gatni. A kolozsvári rendőrség min­
dent megtett Máthé fogadtatására, 
ami sikerült is. Amikor a jólöltözött 
Máthé leszállt a tövisi személyről, már 
vei ia a rendőrség két detektív je, akik 
letartóztatták. Máthét még rrn dél­
előd kihallgatták és a formalitások 
elvégzése után azonnal átszállítot­
ták az ügyészséghez, ahonnan erős 
fedezet mellett fogják visszavinni a 
fog-írási TOghazba. Természetesen 
Módiénak legutóbbi kiruccanásaiért is 
fel Mm e kMl az iga.zs-' «-«zol gá itatás 
előtt, mellyel minden valószínűség sze 
rini jóval meghosszabbítja fogságát

Fegyencíázadás a Sing-Sing «egyházban
bombák is akcióba léptek.

_' érés harc kezdődött, amelynek so- 
rán a fegyőrök az egyik szökevényt 
megölték, egy másikat pedig súlyosan 
megsebesítettek. Két f egy énen ek sike­
rült a szökés. A fegyőrök közül kettő 
megsebesült a harcban. A megszökött 
fegyenceket eddig nem tudták meg­
találni.

A kolozsvári rendőrség újra letartóz­
tatta Máthé Józsefet,

aki megszökött a fogarasi «egyházból és Szebeitben több nagy­
szabású betörést követett el

Cluj—Kolozsvár, november 5. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). A kolozsvári 
rendőrség egy évvel ezelőtt letartóz­
tatta Maciié Józsefet, az egyik légiiir- 
hedtebb erdélyi betörőt, aki annakide­
jén a szebeni rendőrség körözőlevele 
alapján került a fogarasi fegyházba.
Máthé lefogásával veszedelmes betörő 
került hűvösre, aki egyike volt az er­
délyi alvilág elismert vezéreinek és 
betöréseit és kasszarablásait a legna- 

I gyobb szakértelemmel szokta keresztül 
I vinni. Máthé azonban szabad élethez 
5 szokott betörő lévén, nem maradt so­

káig Fogarason. hanem néhány hó-
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November 15-én megnyílik 
a parlament őszi szessziója

Liberális ügynökök arra izgatják a pa­
rasztokat : ne vessék be földjeiket

lent meg Voicu Nitescu közlekedésügyi 
miniszter előtt, akinek referált Vidrig- 
-hin varuti vezérigazgató szerződéséről. 

‘Ezután Vidrighint fogadta a közlekedés 
I Sí.gyi miniszter. Hir szerint Vidrighin 
j rssuíiiencíáit kért a királytól is.

arra tz

A rendőrségeket megbízzák azzal, hogy ál­
landóan ellenőrizzék a lakosság hangulatát

Bucuresti—Bukarest, november 5, (Az 
Vj ivóiét tudósítójától.) A kormány 
tagjai szeműn este iiai órakor immsz- 
te műi ácsot tartónak, amelyen Jiiuaia 
cnc beszámolt i eszarabiaí mspekciOs 
utjának tapasztalatairól. Ezután a mi- 
aiszierianacs megtargyaita azokat a 
tor vény javaslatokat, amelyeket a no­
vember lo-én megnyíló őszi parlamenti 
ülésszak napirenujere tűznek. Ezen a 
héten a kormány tagjai mindennap mi­
nisztertanácsot jognak tartani, hogy a 
térvény javaslatokat véglegesen megszö­
vegezzek és hogy elkészítsek a trón be­
szed szóvegét. A bukaresti lapok értesü­
lése szerint a trón beszéd elsősorban 
gazdasági és pénzügyi természetű tör­
vényjavaslatok letárgyalását lógja be­
jelenteni. A választási törvény módosí­
tása nem szerepel a trón beszed ben, ez­
zel szembén úgy hírlik, hogy a kisebb­
ségi statútum bejelentése ez alkalommal 
meg fog történni.

Kolozsvárra jön a belügyi 
alminiszter

Anghelescu belügyi alminiszter szer­
dán este Bukarestből Kolozsvárra uta­
zott. A belügyi alminiszter volt princi­
pal i savai, Vaida Sándorral akar talál­
kozni ennek küllőidre való elutazása 
előtt. Anghelescu elutazása előtt tógád - 
fa az újságírókat s kijelentette, hogy a 
közigazgatási törvény módosítása egy­
előre teljesen kezdeti stádiumban van. 
Még nincsenek megállapítva a törvé­
nyen eszközlendő módosítások alapel­
vei, annyi azonban bizonyos, hogy a tar-: 
tományi igazgatóságokat továbbra is 
fenn lógják tartani.

A rendőrséget a lakosság 
ha,igv.latánok ellenőrzésére 
A? fel fogják használni

A kormány még a parlamenti ülés­
szak megnyitása előtt megbeszélésre 
fogja összehívni egyrészt a tartományi 
igazgatókat, másrészt pedig a rendőr­
ségek kerületi vezetőit, hogy a közigaz­

Hal hónapra felfüggesztet­
ték H usarescu sziguranca- 
xnspektort

fiiienirestir—Bukarest, november 5. A. 
belügyminisztérium ban ma ült össze a 
fegyelmi bizottság, amely Husarescu 
volt kiseeevi rendőrségi vezérfelügyelő 
ügyét tárgyalta. Husarescu ellen isme­
retesen súlyos vádak merültek fel, töb­
bek között saz is, hogy bizonyos orosz

kémszervezetekkel állott összeköttetés J 
ben. A fegyelmi bizottság hat hónapra j 
felfüggesztette állásából Húsa resent s I 
ugyanakkor fegyelmi utón való át,he- ! 
lyezését rendelte el. j

Vidrighin audienciát kért a ‘ 
királytól j

Bucuresti—Bukarest, november h„ Pre j 
torian mérnök, a CFR igazgatótanácsé- j 
nak elnöke ma délelőtt audiencián je- !

Liberális ágensek 
Ualják a parasztokat, hogy 
ne vessék be földjeiket

ßueuresté—Bukarest, november 5. 
A Lopta azt a feltűnést keltő hirt 
közli, hogy liberális ágensek járják be 
a falvakat ét arra biztatják a. föld­
műveseket, hogy ne vessék be földjei­
ket. A lap szerint a liberálisok ilyen 
kétségbeesett eszközökkel próbálnak ä 
kormány ellen küzdeni és annak né- 
liézségeket okozni. A Dreptatea, a köp 
many félhivatalos lapja a liberális 
ágensek propagandájával kapcsolato­
san cikket közöl, amelyben leszögezi, 
hogy a mezőgazdaság helyzete meg 
fog javulni.

Stalin kíméletlen terrorja a jobboldali 
kommunista vezérek ellen fordult

RSfkovöt már ie is tartóztatták A többi jobboldal» kommunisták letartóztatása 
órák kérdése

Az orosz szovjet széndumpingra készül
Párizs, november 5. A Matin londoni j 

munkatársa lapjával Moszkvából érke- j 
zeit jelentést, közöl, mely szerint Sztálin I 
elhatározta, hogy közelebbről a legener- ! 
gikusabb eljárást indíttatja meg a jobb- | 
oldali ellenzék vezérei, Rykow, Bucha- í 
rin és Tomszki ellen. A három volt nép- ! 
biztos lakásain a eseka újabb házkuta- | 
tásokat tartott, mely alkalommal min- i

dent felforgattak a lakásokban.
Az Echo de Paris reprodukálja egy 

berlini orosz lap hírét, mely szerint 
Rykowot már le is tartóztatták s a többi 
jobboldali vezér letartóztatása is csak 
órák kérdése,

London, november 5. A Morningpost 
rigai jelentése szerint a szovjet az uk­
rajnai nagyszabású munkáslakásépitési

akciót egyelőre abbahagyta és az építő 
munkásokat a Donee vidék szénbányái­
ba rendelte munkára.

Egyik angol közgazdasági lap azt sem 
taxija kizártnak, hogy a szovjet szénex­
portot fog a közeljövőben erőszakolni, 
noha a legfokozottabb termelés sem 
tudná kielégíteni a belső szükségleteket.

Starhemberg herceg fel akarja oszlatni
az osztrák szocialisták védő hadseregét

Hir szerint ma sor kerül a Schutzbund feloszlatására — Rengeteg fegyveren hívül egy titkos 
rádió leadóállomást is elkoboztak a szociáldemokratáktól a karhatalmi közegek

szerve­im íasi törvény s a rendőrség 
zéséről szóló törvény eddigi ered mé­
rő virul pontos képet alkothasson magá­
nak. Az első értekezlet a jövő hét elején 
iesz t-s azon a rendőrség összes kerületi 
vt zt r fel ügyelői résztvesznek. A kor­
mány felvilágosítást fog kérni tőlük a 
varosok és utak őrzésére, a falvakon 
uralkodó hangulatra, a jobb és baloldali 
•'xírvirnsta mozgalmakra és az ezekkel 
kapcsolatos ellenpropagandára vonat­
kozólag. A kormány utasítani fogja a 
rendőrségi vezér fel ügyelőket, hogy ne 
.szorítkozzanak csupán rendőrségi fel­
adataik végrehajtására, hanem prefek­
tusokkal karöltve figyeljék a hatáskö- 
"akbe tartozó területen a lakosság han­
gulatát, hogy a bukovinaihoz hasonló 
'-M-r.lényeknek idejében elébe tudjanak 
vágni.

Ami a közigazgatási törvényt illeti, 
Anghelescu belügyi alminiszter elmon­
dotta, hogy a. tartományi igazgatóságo- 
-a!. ki fogják szélesíteni. A prefektusok 
politikai hatáskörét ugyancsak kiszéle- 
‘■'tik és ismét az egész megyei adminiszt 
i;u-n> vezetőivé fogják őket tenni. Ezen­
kívül szaporítani fogják a járások szá- 
ffiíit. és a jegyzőket véglegesen a közsé­
gek hatáskörébe utalják.

marsasagjBecs, november 5. A 
védőszövetség és a. szociáklomokrata- 
párt helyiségeiben megtartott házkuta 
tások eredményeként a fővárosban és 
a vidéken összesen 4075 lőfegyvert, 
20 géppuskát, 360 ezer gyalogsági és 
gépfegyver-töltényt, 56 különböző 

revolvert, 180 explóziő- 
és csá-

hatalmi közegek elkoboztak még egy ■ Megtartott házkutatás alkalmával 
titkos rádióleadó állomást is. A ház- 1 Hellmer tartomány főnökhelyettes iró-

f egy verek lefoglalása 
incidensek

gyártmányú
képes kézigránátot, 935 ásót
kányt találtak és foglaltak le. A kar­

kutatások és a
különösebb zavaró incidensek és ellen 
szegülés nélkül folytak le. Bécsújhelyi 
a. hatóságoknak is tudomásuk volt 
2900 fegyverről, amelyeket a burgen­
landi válság idején osztottak ki. Cá­
folják azt a hirt, hogy a hatóságok a

asztalát felfeszitették volna.
Becs, november 5. Politikai körök­

ben az a még megerősítésre szoruló 
hir terjedt el, hogy Starhemberg her­
ceg fel akarja oszlatni a Schutzbun- 
dot. Állítólag erre a lépésre még ma. 
megteszi az előkészületeket.

MÉI ÉS idrfl lejjel csecnílií a jü?6 éh
KdiisÉíidÉst

A külügyminisztérium takarékossági szempontból vissza fog hívni két külföldi követet
Bucuresti—Bukarest, november 5. 

(Az Uj Kelet tudósítójától). Még min­
dig bizonytalan, hogy az 1931. évi 
költségvetést hány milliárd lejjel fog­
ják redukálni. Eleinte arról volt szó, 
hogy a jövő évi költségvetés összege 
32 milliárd lesz. Később 31 milliárd­
ró! beszéltek s ma már arról is szó 
van, hogy 30 mi!báróra redukálják a 
költségvetést, ami egy körülbelül 7 és 
fél milliárd iejes megtakarítást jelen­
tene az elmúlt évi budgettel szemben. 
A költségvetésnek egy ilyen nagy ösz- 
rzeggel való lecsökkentése azonban

ségekről tárgyaltak. Ugyanilyen ta- í 
nácskozások folytak a külügyminisz- \ 
tériumban is, ahol hir szerint néhány j 
kétségbeesett intézkedést fognak foga- ' 
natositani a megtakarítások érdeké- ; 
ben. Arról beszélnek, hogy takarékos- 
sági okokból két külföldi meghatal- !

mázott minisztert, a római, washing­
toni és varsói követeket vissza fogják 
hívni. Ugyanilyen okokból a küliigy ‘ 
minisztérium megszüntette a brüsszeli, 
athéni, stockholmi és madridi követ­
ségek mellett létesített sajtóattaséi 
állásokat.

Vízzel próbálják eloltani a másfél év 61a
égő morenii szondát

csakis abban az esetben 
ugv az anyagi, mint a személyi kiadá­
soknál óriási megtakarításokat fognak 
eszközölni, ami viszont könnyen za- 

idézhet

lehetséges, ha

Vezérképviselet:
C DUISBERG Bucuresti. Str. Carol 3,

varokat, idézhet elő az államgépezet 
működésében. A kormány minden­
esetre el akarja kerülni azt, hogy a 
jövő évi költségvetés deficittel zárul­
jon.

A belügyminisztériumban tegnap 
Mihalache elnöklete alatt értekezlet 
volt, amelyen a megtakarjtási lehető-

Bueuresti—Bukarest, november 6. (Az ! 
Uj Kelet tudósitójától.) Morenii jelen > 
tések szerint a román-amerikai petrő- 
hmmtársaság ismételten megpróbálja 
eloltani a másfél év óta égő morenii 
szondát. Ez alkalommal vízzel próbálják j 
elfojtani a szonda még mindig borzai- ; 
inas erővel égő lángjait. Ismeretes, hogy j 
a tizes számú szonda utján megpróbál- j 
ták vízzel elárasztani az égő szondát, de ' 
sikertelenül. Most a társaság egy oly 
szondát építtet, hogy ennek közvetítésé- j 
vei juttassa el a vizet az égő szondába. ■ 
Két nap óta szivattyúzzák a vizet az *

égő 160-as számú szondánál három mé­
terrel lejjebb fekvő uj szondába, hogy 
egy hatalmas vízmennyiség segítségével 
a tüzet elfojthassák.

Eddig semmilyen változást nem idé­
zett elő a viz beözönlése. Néhány napi. 
múlva folytatni fogják ezt a kisérletet, 
ugyanakkor pedig megpróbálnak két oh, 
dalról felülről is vizet szivattyúzni az 
égő szonda kráterébe.

HIRDETÉS AZ 
HIRDESSEN AZ

ÜZLET LELKE: 
UJ KELETBEN'
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Weizmann és Passfield 
újabb levélváltása

Jem Utói, te# hiKcrtíh tanácsomat a fcter 
temp któocsálása előtt* — Írja Weizmann Passfield lordhoz 

intézett levelében, amelyben dokumen­
tumokkal cáfolja meg a Fehér könyv 
megállapításait

London, november 5. Az angol Fehér 
Könyv megjelenése alkalmával, mint 
ismeretes, cir. Weizmann Chaim levelet 
intézett lord Pasiield gyarmatügyi mi­
niszterhez, amelyben közölte vele a cio­
nista szervezet elnöki tisztségéről való 
.lemondását. Pasiield lord a következő 
levélben válaszolt Weizmannak:

Pasfield lord magyarázni
igyekszik a Fehér könyvet

„Kedves dr. Weizmann!
Mindenekelőtt őszinte sajnálatomnak 

keli kiiejezést, adjak afölött, hogy Ön 
oly sok évig odaadó és fáradságos mun­
ka után szükségesnek látta, hogy le­
mondjon a cionista világszervezet és a 
Jewish Agency elnökségéről. Annál in­
kább sajnálom ezt, mert az az érzésem, 
hogy az Ön lépése, személyes megbeszé­
léseink ellenére is. a kormány szándé­
kainak, álláspontjának téves megítélé­
sére vezethető vissza. Őfelsége kormá­
nya nem mulasztotta el, hogy különböző 
alkalmakkor csodálatának adjon kifeje­
zést az Ön vezetése alatt folyó Paleszti­
nái országépitő munka iránt és az a 
tény. hogy indíttatva érezte magát az 
uj Fehér Könyvben bizonyos tekintetek­
ben súlyos kritikát gyakorolni, nem te­
kinthető az Önök eddig teljesített mun­
kája általános elítélésének. Nem is tar­
tom helyesnek, hogy úgy állítsák be az 
ügyet, mintha a most eszközölt intézke­

dések a jövő munkájának útjába súlyos 
akadályokat állítanának, vagy mintha 
olyan szándék állana fenn, hogy a zsidó 
nemzeti otthon a most elért fejlődési 
fokon megálljon és megmerevedjék. így j 
például a Fehér Könyv kifejezetten rá- j 
mutat arra, hogy a zsidó szervezetek ; 
tevékenysége, megszakítás nélkül tovább j 
folytatható és ugyanakkor általános i 
intézkedések tétetnek az ország fejlesz- I 
lésére a zsidók és arabok érdekében.

\
Az angol kormány emléke- ] 
setében fogja tartani Weis- ; 
mann javaslatait

Őfelsége kormánya nem fogalmazta j 
meg elhatározását előbb, mielőtt az Ön j 
tanácsát ki ne kérte volna. A kormány i 
gondosan megvizsgálta az Ön szóban és j 
írásban előadott javaslatait és ezen ja- I 
vasiatok alapján bizonyos változások is ; 
történtek a szóbanforgó dokumentumok j 
szövegében. Az Ön javaslatait, amelyek 
az ország fejlesztésére vonatkoznak, j 
gondosan emlékezetünkben fogjuk tar- j 
tani, de természetesen nem tudok sem­
miféle biztosítékot nyújtani arra, hogy 
a kormánynak módjában fog-e állani 
azokat gyakorlatilag is megvalósítani.

Felhatalmazom Önt, ha jónak látja, 
hogy ezen levelemet nyilvánosságra j 
hozza.

Az ön
Pasfield lordja''.

Weizmann válasza Passüsianeh
Erre a levélre dr. Weizmann nyom­

ban a következő választ küldte a gyar­
matügyi miniszternek:

„Kedves Pasfield Lord!
Szívesen vettem tudomásul lemondá­

som fölött érzett sajnálkozásának barát­
ságos kifejezését. Súlyos csapás volt szá­
momra, amikor Őfelsége kormányával 
való tizenkét évi együttműködés után, 
hirtelen abba a helyzetbe kerültem, 
hogy közölnöm kellett a zsidó néppel, 
hogy a Fehér Könyvben lefektetett po­
litika alapján nem folytathatom tovább 
munkámat. Én örvendenék a legjobban, 
ha elhatározásomat csakugyan a kor­
mány szándékainak „téves megítélése“ 
eredményezte volna. Azt hiszem azon­
ban, hogy ez az eset nem forog fenn és 
úgy látom, hogy az én nézetemet oszt­
ják azok az angol államférfiak is, akik 
1917-től 1929-ig az angol Palesztina-poli- 
tikét megalkották.

Állítom, hogy az 1930. évi Fehér 
Könyv összeegyeztethetetlen a mandá­
tum szellemével és a leglényegesebb 
pontokban eltérést jelent az angol kor­
ín éínvok eddig folytatott Palesztina-po- 
litikájától.

Zsidó tőke és arab munka­
nélküliek

A Fehér Könyv hetedik oldalán a kö­
vetkezőket mondja: „Palesztina befoga­
dóképességének megítélése és a minden­
kori bevándorlási kvóta megállapítása 
tekintetében figyelembe kell venni az 
arabok között uralkodó munkanélküli­
séget éppúgy, mint a zsidókét“. Ez a 
korlátozás szöges ellentétben áll az 1922, 
évi Fehér Könyvben lefektetett alapel­
vekkel, mert a zsidó bevándorlást az 
arab munkanélküliségtől teszi függővé, 
holott a zsidó töke elsősorban azzal a 
céllal jön Palesztinába, hogy a zsidó be­
vándorlóknak adjon foglalkozást. Azért, 
hogy munkanélküli arabok munkához 
jussanak, nem fog a zsidó tőke az or­
szágba jönni. Ezt a szempontot Sir John

Fraicla zsebszoldraK
a kiejtés megjelölésével 

Lingua: Francia liliput zsebszótárak 
32» Magyar-francia rész kötve 85 lej 
Francia-magyar rész kötve 85 lej 

Schenk: Fracia kézi szótárak 10» 
zsebalak. két rész egybekötve 136 lej 

Schidlof: Francia iilipnt zsebszótár,
32» mindkét rész egybekötve 34 lej 

Vicékre utánvéttel küldi

LEPAGE, CLUJ

Hope Simpson Ls kiemeli jelentésében, 
de a Fehér Könyv nem vette azt figye­
lembe, Simpson még arra is figyelmez­
tette a kormányt, hogy az arabok a 
munkanélküliség problémáját politikai 
célokra fogják kihasználni és attól sem 
fognak visszariadni, hogy meghamisít­
sák a munkanélküliek listáját - csak 
azért, hogy útját ‘állják a zsidó beván­
dorlásnak. A Fehér Könyv e figyelmez­
tetés ellenére is akceptálta ezt a sem­
mivel sem indokloható álláspontot.

Weizmann levele további során be­
hatóan bizonyítja, milyen hazug az az 
állítás, hogy a zsidó bevándorlás követ­
keztében az arabok gazdasági helyzete 
romlott volna, hanem ellenkezőleg, igaz 
az, hogy az ország általános gazdasági 
helyzete lényegesen javult a bevándor­
lás által.

A zsidó földvásárlás betiltása
A Fehér Könyv — folytatja Wciz- 

mann — fenntartás nélkül fogadja el 
Sir John Hope Simpson becslését a meg 
művelhető területekre vonatkozólag, 
amely Simpson szerint éppen egy har­
madával kevesebb, mint amennyit az 
eddigi hivatalos becslések megállapítot­
tak. Ez a körülmény indította Simpsont í 
arra a következtetésre, hogy a jelenlegi \ 
viszonyok között nincs több föld zsidó 
telepítések számára. Ezt a megállapi- | 
fást nem fogadhatom el. A mandátum i 
hatodik paragrafusa alapján a zsidók- j 
íiak igényük van ama állami földekre, 
amelyek nem szükségesek közcélokra. : 
Ezt az igényt a Fehér Könyv egysze­
rűen megsemmisíti a következő mon­
dattal: „Még abban az esetben, ha a 
kormány jogai ezekre a földkomplexu­
mokra fennállanának, akkor sem bocsát 
hatók ezek a területek zsidó telepítés 
rendelkezésére, minthogy ezek a földek 
arab mezőgazdák birtokában vannak és 
a jelenleg földnélküli lakosság rendel­
kezésére kell őket fenntartani“.

A Fehér Könyvnek ez a szakasza te­
hát leszögezi, hogy az összes szabad ál­
lami földek nem a zsidók, miként a man 
dátum előírja, hanem az arabok számá­
ra tartandók fenn. Ennek a forradalmi 
elvnek nyilvánvaló célja az. hogy meg­
akadályozza a zsidók további földszer­
zését. ' ;

Csak egy interpretáció lehetséges
Fentiekben csupán két pontjával fog­

lalkoztam a Fehér Könyvnek, amelyek 
világosan mutatják, hogy a kormány
szakított eddigi Palesztina-poliíikájá- -
val. Van azonban több ihmn nont 'js 
Újra és újra elolvastam a Fehér Köny­
vet hogy egy olyan interpretációt ta­
lálhassak, amelynek alapján tovább is

együtt működhetnék Őfelsége kormá­
nyában. De teljességgel lehetetlen volt 
ilyen interpretációt találnom.

Ön volt olyan kedves kijelenteni, hogy 
az én intervencióm alapján bizonyos 
változások történtek a Fehér Könyv- 
szövegében, Sajnos, az én előterjeszté­
seim a Gyarmatügyi Hivatalnál egész 
általános jellegűek voltak és nem ter­
jedtek ki a kormánynyilatkozat szöve­
gére. amelynek tartalmát akkor még 
nem ismertem.

Weizmann utolsó kérése
Visszapillantva az eseményekre, most 

jobban sajnálom, mint valaha, hogy Ön 
az én n tol só kérésemet, amelyet szom­
baton. október 18-án intéztem Önhöz egy 
személyes megbeszélés érdekében, azzal 
a megjegyzéssel utasította vissza, nin 
esen abban a helyzetben, hogy a kor 
n lány nyilat k ozat szövegén bármilyen 
válloztatást is eszközöljön. Részemről 
jövő konkrét javaslatoknak előfeltétele 
az lett volna, hogy ismerjem a kormány 
nyilatkozat tartalmát. Minthogy azon 
ban ez nem áilot< módomban, nem apró 
hálhatom a levelében közölt ama meg­
állapítását, hogy a Fehér Könyv nyil- 
vánosságra hozatala előtt kikérte volna 
tanácsomat.

Weizmann határozottbangu levelét az 
összes nagy angol lapok élénk kommen­
tárok kíséretében közölték és egész Ang­
imban fokozott érdeklődéssel tekintenek 
a Paiesztina-ügy további fejleményei 
elé.

ÜGETI SÁi

Csütörtök, 191

Óriási vihar dühöng Franciaország 
északi és nyugati partvidékein

A La Manche-csatornában eisölyedS egy német halászgőzös
Párizs, november 6. Észak- és Ny ugat- 

Franciaország partvidékein óriási vihar 
dühöng, mely Párizsban is éreztette ha­
tását. A vihar Párizsban kéményeket 
döntött le; a külvárosok háztetőit pedig 
lesodorta. A lehulló cserepek számos já­
rókelőt megsebesítettek.

A La Manche-csatornán egy német

halászgőzös egy óceán járó közvetlen kö­
zelében elsülyedt, a kapitány és a le­
génység odaveszett.

Prága, november 6. Észak-Csehország. 
ban a Morva áradása kezd apadni. Bres­
lau környékén az árterület ellenben 
terjedt. A víz itt méter magasan áll.

A jobboldal lármás tüntetése mellett 
zajlott le a francia kamara dsxä ülés­

szakának első napja
Elsimul a francia-orosz kereskedelmi hábero

Párizs, november ^, ___ -. Zsúfolt padso­
rok előtt nyitotta meg Bouisson kama 
rai elnök a francia kamara őszi ülés­
szakának első ülését. A nyári szünet 
alatt elhalt törvényhozók elparentá- 
lása után több képviselő megindokolta 
interpellációját. Tardieu miniszterel­
nök azt a javaslatot terjesztette elő, 
hogy a külpolitikai interpellációkat 
csak csütörtökön intézzék el. A több­
ség azonban leszavazta javaslatát. 
Egyik baloldali radikális szocialista 
képviselő külpolitikai vonatkozású in­
terpellációja közben a jobboldaliak 
lármás tüntetésbe kezűtek Briand el­

len. A tüntetés annyira elfajult, hogy 
az ülést az elnök felfüggesztette.

Párizs, november 5. A francia kor­
mány az orosz szovjetnek azt az elha­
tározását, hogy francia cégekkel min­
dennemű összeköttetést megszakít, a 
kereskedelmi háború nvilt megüzené- 
sének tekinti.

Dovgalevszki ezt a francia állásfog­
lalást közölte Moszkvával, mire a szov 
jel L juhi no vöt az európai orosz keres­
kedelmi képviseletek legfőbb vezető­
jét autón és repülőgépen gyorsan Pá­
rizsba küldötte, hogy a konfliktust el­
simítani igyekezzék.

Melet;?eniii Bykarestbe repült Amerika 
athéni meghatalmazott miniszterének

felesége
Tvrarepölés Athénből Byksresibe ui’evél sőt szemé'yazcaossási

bizonyítvány nélkül 9

Ibi
Buccresti—Bukarest, november 6. (Az 
„ Kelet tudósítójától.) A Ford-müvek 

nemrégen bevezették a repülőgép gyár­
tását is és pár nappal ezelőtt két darab 
húrom mot oros For d-repülőgóp ind ult el 
Amerikából Londonba. Londonból a re­
pülőgépek propaganda-utra indultak 
Európa körül. Az angol íővárosból Ró­
mába szálltak a repülőgépek, élénk be­
nyomást keltve az elismert olasz repü­
lőszakér tőkben is. Rómából Athénbe 
mentek, ahol egynapi pihenő után a gé­
pek egyikének Bukarestbe kellett szál- 
lama. Az elindulás előtt az athéni Ae- 
r o d rom ban próbarepüléseket eszközöl­
tek, majd néhány felszállást csináltak 
amelyeken magukkal vitték a szépszám­
mal érdeklődő athéni előkelőségeket is. 
Az utolsó utasrepülés után Amerika at­
héni meghatalmazott miniszterének fe­
lesége, abban a meggyőződésben, hogy 
a repülőgép most is csak sétarepülést vé 
géz, szó nélkül felszállt a gépbe, anélkül, 
hogy megkérdezte volna, hogy a gép 
visszatér-e Athénbe, vagy sem. A gép 
pilótája tudta, hogy a hölgy Amerika 
athéni meghatalmazott miniszterének fe 
lesége és abban a hitben, hogy őkegyel­
messége Bukarestbe akar utazni, meg­
indította a gépet,

A repülőgép teljes sebességgel repült. 
A miniszter felesége gyönyörködve néz­
te az alatta folyton váltakozó panorá­
mát. De egy órai repülés után a hölgy
gyanakodni kezdett és jelek utján meg­

kérdezte a pilótától, hogy hová mennek. 
A pnota ugyancsak jelek utján csak 
annyit adott tudtára, hogy meglehető­
sen messzire. Az amerikai asszony, aki 
meg nozzá egy miniszter felesége, nem 
ijedi meg euben a helyzetben sem és 
uralkodott idegességén. Három és fél­
óra múlva — a Ford-repülőgép 240 kilo­
meter sebességgel megy órán kint — le- 
SZtpii n káneasai repülőtéren.

Elképzelhető a bukaresti amerikai de- 
iegacio vezetőjének meglepetése, aki, 
midőn a repülőgép ünnepélyes íőgadta- 
tasara a repülőtérre ment, a Ford-ko- 
csibol athéni kollegájának feleségét lát­
ta kiszállni. A miniszter felesége elő­
adta, hogy milyen véletlen folvtán érke. 
zett meg most Bukarestbe és kérte az 
amerikai követ segítségét, mert semmi­
féle igazoló iratot nem hozott magával. 
A miniszter felesége azonban termé- 
szetszerúen nem log had bíróság e.é ke- 
rulni tiltott határátlépés miatt. Az ame­
rikai asszony érdekes kalandja egyéb­
ként Bukarest legújabb szenzációját ké­pezi.

Politikai amnesztia Brazíliában.
Newyorkból jelentik: Rio de Janeiroból 
jelentik, hogy Vargas tábornok, a szövet 
ségi államok uj elnöke, amnesztiában ré 
szesitette mindazokat, akiket 1922 óta 
forradalmi tevékenység miatt elítéltek.

A csehszlovák 
konzulja szives 
tettel ajánlotta íj 
fővárosát. Jó is 
különösen Bécsj 
egyéb meleget ij 
osztrák utszakasj 
fen elfelejtették 
hiába zn golód tud 
aél. Breclávától! 
volt. A 'cseh moz<[ 
a mi kocsinkat il 
kialudva, frissen! 
dósán müveit foil 
íeszórt vidéket, aj 
legzetes nyomai! 
elénk táruló Prá| 
föl tan torlódtak

A Masaryk-p;] 
után is meglepő 
portoronynál, ahj 
tezi egymást, a ti' 
re mázolt, koraial 
sakos forgalmi n 
karokkal az uccaf 
állás. Mozgás, 
tök és embertöm« 
élénkség, mely ea 
centrumáig, a \J 
Wenzelsplatzig. 
ioták, üzletkázakj 
az impozánsan ed 
zeumig. Ezek közi 
Ián a leguiabb: a [ 
bél készült cipőáj 
a ház belsejét, 
sánta ördögére, h| 
a háztetőt. Hossz 
tott széksorok, óla 
tói, mintha egy s| 
kiemeltek volna, 
ség a szereplő. Ej 
próbálnak cipőt] 
ugyani"y. közbeni 
sitók, .jövés-menés 
örökíteni, ilyen eí 
vásárol. Azaz dej 
minden második 
ruhán felismerhet 
ott a külföld is.
A látvány, melyei 
ben s 95 csehkoroi 
tárcával hagyok 
szén megejtett. igj

Úgynevezett 
hiába panaszkodta 
válságró:. Az need 
számára, az ni háí 
pualja is csupa b<| 
sok sincsenek és d 
let is kávéház. E; 
gai építkezés. A 
üzletkomplexumotl 
magában s mindéi 
nak az altok a vásf 
Előretörő felfelé 
ezeken a házakon! 
ritmusán.

A Belváros. Rél 
Az egyetem köriij 
antikváriusok. Me| 
ütött cseh nyelvű . 
ka s a tudománya] 
den kön w ki rakat 
rácnak. S milyen 
mikor erre gondolj 
jön az egyetem ff 
beszéd, felvidéki tj 
terek, a cseh áliari 
nárad lesznek ezek I 
hvar a gondolat 
könyv terpeszkedj]

Felkanaszkodo 
ha Budán járnél 
nova két partián 
hasonljfást Búd 
*átás esik innen 
©lőtt udvarias h

Elnök [Tr ni
vőeri meséli, bog 
kább kell a csen« 
Rie. Mert valami 
kán dolgozik az <

I S mutatia a ki 
Jobb szárnyon, al 

I K Hradsin tör 
I ®álkozó el len tét i 
fovban a prágai 

j ®iaradvánva leb 
összezsúfolt kiáll 
iratokkal, vésete 
vatásszerüek mo:J p.^Xoket, évszámt 

I sírjánál emeli fe 
A temetőlátogi

I
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l?/< utolsó kérése
lemenyekre, most 
■valaha, hogy ön 
I. amelyet szem­
léztem Önhöz egv 
lérdekében. azzal 
Tóttá vissza, nin 
jen, hogy a kor 
■gén bármilyen 

[jön. Részemről 
knak előfeltétele 
Irjem a kormány 
IMinthogy azon- 
Inban, nem apro- 
Iözölt ama meg­
fér Könyv nyit­
ni kikérte volna

fiangu levelét az 
élénk kommen- 

'k és egész Ang- 
léssel tekintenek 
Ibi fejleményei

szág
lesei
ilászgőzős
'ó közvetlen kö. 
|)itány és a le­

iek-Vsehország. 
cd apadni. Bres- 
srüiet ellenben 
hagasan áll.

ideit 
i ules-

irta

hogy

[A francia kor- 
*k azt az elha- 
cégekkel min- 
mvgszakit, a 

-alt megüzené-

Jancia állásfog- 
- mire a szov 

|ai orosz keres- 
rgfőbb vezető­
di gyorsan Pá- 
Ikonfliktust el-

lerika 
írének

(azcaossági

hová mennek.
utján csak 

'7 meglehető- 
-i asszony, aki 
ielesége, nem 

ítben sem és 
IHarom és fél- 
llőgép 240 kiío- 
l’ránkint — le- 
Iren.
|i amerikai de- 
hepetése, aki, 
félyes logadta- 
it. a Ford-ko- 

^ feleségét lat­
iéi esége elő­

li folytán érke­
ze és kérte az 

mnrt semmi- 
pzott magával. 
|onhan termó- 
'ros ig e.é ke­

lmart. Az ame- 
1 Sand ja egyéb-
penzáeióját ké-

Brazilláiban.
de Janeiroból 

)rnok, a szövet 
mesztiában ré 
[iket 1922 óta 
liatt elitéltek.

ÜGETI SÁNDOR:

Utazás Pláneurópában
II. Prága

*
A csehszlovák köztársaság kolozsvári 

konzulja szives szavakkal, meleg szere­
tettel ajánlotta figyelmembe hazájának 
fővárosát. Jó is volt ez a meleg ajánlás, 
különösen Becstől Breclaváig, mert 
egyéb meleget igazán nélkülöztünk az 
osztrák útszakaszon. A hideg őszi éjje­
len elfelejtették a fűtést bekapcsolni, 
hiába zúgolódtunk a vasúti személyzet­
nél. Breclavától azonban jó dolgunk 
volt. A cseh mozdony forró gőze átjárta 
a mi kocsinkat is s mire reggel lett, jól 
kialudva, frissen néztük a iánk ás, gon­
dosan müveit földeket, a gyárakkal to- 
leszórt vidéket, az élet és a kultúra jel­
legzetes nyomait, melyek azután az 
elénk táruló Prágában hirtelen és zsú­
foltan torlódtak össze.

A Masaryk-pályaudvar előtt Becs 
titán is meglepő forgalom zajlik. A lő- 
portoronynál, ahol négy főút is keresz­
tezi egymást, a tér közepén, piros-fehér­
re mázod, kör alakú mellvéd mögött si­
sakos forgalmi rendőr dirigálja kitárt 
karokkal az ueca ritmusát. Mozgás, meg 
állás. Mozgás, megállás. Autók, au­
tók és embertömeg mindenfelől. Friss 
élénkség, mely egyre fokozódik a város 
centrumáig, a Vaclavske-namestiig, a 
UVnzelspIatzig. Nagy, hatemeletes pa­
lotás, üzletházak a két oldalán, végig, 
az impozánsan emelkedő Nemzeti Mú­
zeumig. Ezek között is feltűnik egy, ta­
lán a leguiabh: a Bata-cég üvegből, vas­
ból készült cipőáruháza. Kívülről látni 
a ház bel seiet. Nincs szükség Lóságé 
sánta ördögére, hogy felemelje előttünk 
a háztetőt. Hosszú, piros plüssel bori­
ból széksorok, olyan távolságra egymás 
col. nun* a egy sziunázban két-két sort 
kiemeltek volna, csakhogy itt a közön­
ség a ^szereplő. Egymás mellett tizen is 
próbálnak cipőt, mögöttük, előttük 
ugyani ,ry. Közben dobozhalmazok, elárn- 

; menés: filmen kellene meg- 
Iven cím alatt: Prága cipőt , 
: tz dehogy is Prága. Szinte ! 
isodik ember vidéki, arcon, ’ 

ruhán ml ismerhetni a különbséget, sőt 
ott a külföld is. jó magam személyében. 
A látvány, melyet csomaggal a kezem- 

s 95 csehkoronával könnvebh nénz- 
h a gyök végül mögöttem, egé­

szen megejtett. így hódit Bata.

sebb ténykedésre sürget a gyomrom. A 
pragai koszt általában hires, de — igy 
mondták, igaznak is találtam — a leg­
jobb cseh konyha a Restaurant Piska- 
cek-é. Ott van a Na Prikope kellős kö­
zepén, az ódon gróf Kolowrat-ház udva­
rának mélyén. Az étlapon a cseh gom­

bócnak vagy húsz változata. Ki is pró­
báltam hármat, levesben, hús mellé, 
sőt tésztának is. Majd, hogy meg nem 
ismételtem a menüt. Igaz, csak régi ba­
rátságot újítottam föl. Mert úgy tizen­
hat éve, a jieini hadikórházban ismer­
tem meg az igazi cseh-gombócot s ha jó 
volt az annak idején a sebesültnek, an­
nál jobb most, az egészségesnek.

*
A régi városháza. Látványosság kívül 

is, belül is. Tanácstermében a régi cé­
hek címerei és zászlói, minden tapétánál 
szebben díszítik a falat, nagytermében 
két óriási történelmi kép: Huss János a 
kor.stanzi zsinat előtt és Podiebrad 
György királlyá választása, állítja meg

a nézőt. Egy régi, ötszázéves kis kápol­
nában a koszoruszalagokkal beborított 
„ismeretlen katona“ sírja emlékeztet a 
világháborúra. Lent a kapuban nagy 
mozgás fogad. A „Cedok“ hatalmas autó 
earja hozott vagy harminc idegent,, 
hogy a városházát megtekintsék. Allan 
dóan nő az idegenforgalom, mint mond 
ják.

Este fényben aszik a város. Csak az 
ueca egészséges zaját zavarja meg vala 
mi tüntetés lármája. Cseh diákok üzen­
tek hadat a német filmnek. Pedig a 
„Zwei Herzen in */« Takt“ ártatlan bá­
jossága, fülbemászó muzsikája nem ér­
demli meg, hogy politikum legyen be­
lőle.

Ä kormány komolytalannak tartja 
a Blair-csoport újabb köksönajánlatát
Három-itég^miliiárd lejea kibocsátást javasol a Biair-cseporí, amely összeg nevetsé­

gesen csekély állami kölcsönnek
Buch resti—Bukarest, november 5. 

(Az Uj Kelet tudósitójától). Amint 
azt az Uj Kelet is jelentette, a Blair- 
csoport a stabilizációs kölcsönt kibo­
csátó francia bankkonzorciummal 
együttesen uj kölcsönajánlatot tett a 
kormánynak. Az időszerűtlen ajánlat 
a háromszázmillió dolláros kölcsön

második részének kibocsátását java­
solja, amelynek fejében a Blair-cso- 
portot illeti meg az összes ezutáni ro­
mániai kölcsönök opciója.

A külföldi pénzcsoport által fel­
ajánlott újabb kibocsátás 20—25 mil­
lió dollárról, azaz mintegy 3—4 mil­

liárd lejről szól. Minthogy ez az ősz- 
szeg egyenesen nevetségesen csekély 
állami kölcsönnek, a Mironescu-kor- 
mány nem veszi komolyan ezt a köl- 
csönajánlatot, amely alighanem még 
a tárgyalások stádiumáig sem fog el­
jutni.

sitók, 
örökitcT
vásárol.
minden

ben 
tárcával

Németországban óriási áradás, 
Franciaországban, Belgiumban, Gubában és 
a Filippini szigeteken rettenetes orkán pusztít

Nagykörösön újra tavasz van — Az Aqmtania az óceánon viharba került

Úgynevezett gazdasági vezetőkörök 
óbioa panaszkodtak előttem pangásról, 
válságról. Az ueca szűk a kereskedelem 
számára, az ui házak fedett udvara, ka- 
puaija i.s csupa bolt, a földszinten laká­
sok sincsenek és sok helyt az első eme- 
íet is kavéház. Egész különleges a prá- 
pai építkezés. A sok at járóház cgy-egy 
üzletkomplexumot rejt tulajdonképpen 
magában s mindenütt nvilnak, csukód­
ik az ajtók a vásárlók jövés-menésével. 
Előretörő felfelé ívelő város, látszik 
ezpK^n a házakon s a járókelők gyors 
ritmusán.

I . A Belváros. Kéri, festői szűk uccák. 
Az egyetem körül könyvkereskedések, 
antikváriusok. Meglep a sok és jól kiál­
lított cseh nyelvű könyv, a beUetriszti- 
A s.?l tudományos müvek bősége. Min- 
f pn i" in vv ki rakat reklám a a cseh kultú­
rának. S milyen különös, hogy éppen, 
rykor erre gondolok, nagy csoport diák 
]<>r. az egyetem felől. Hangos magyar 

I u felvidéki tótos akcentus. Flizop- 
;l cseh állami iskolák jövendő ta- 

iiarai lesznek ezek is. Magyar a szó, ma- 
a gondolat bennük, de már cseh 

könyv terpeszkedik a kezükben.
*

, Evknnaszkodom a Hradsinba is. Mint 
mi Búdén járnék ... A város, a Mol- 

I ?0va hét partián szinte kihívja az össze- 
nosf>n!if/st Budapesttel. Gyönyörű ki- 

I esik Innen is. Az elnöki palota 
e!ot^ udvarias burgzsandár közli hogy 
a(; r-!?iök (Tr nincs a várban. Dicsek- 

I meséli, liogv mikor otthon van, in­
i’ M hell a csendre, mint a rendre ügyel 

Mert valami nagy történelmi mnn- 
• m r’ol<mzik az öreg elnök, ne zavarják, 

h mutatja a könyvtárpolc ablakait a 
I johh széi'riyon, ahol a nagy mü készül.
■ - Itradsin történelmi termei után ki­
nn kozó ellentétként terül el lenn Jósé­
vá" ,nn a prágai zsidó temető. De csak 
Akadvánva lehet a réginek. Sírkövek 
sszezsu(Olt kiállítása, ódon héber fel- 
mtokkai, végetekkel. A temetőőr a hi- 
a ’sszerüek rnonotonságával sorol el 

I yveket, évszámokat, csak Rabbi Löw 
Fiánál emeli fel bán ját.

A temetőlátogatás után valami derü-

Berlin, november 5. Kölnből jelentik, 
hogy a Rajna és 'a Moselle ismét árad­
nak. Mindkét folyó óránként átlag egy 
centiméter emelkedést mutat.

Saarbrückeni távirat szerint az ára­
dás a Saar vidéken is egyre tovább ter­
jeszkedik. Saarbourg piactere is viz 
alatt áll, úgy hogy a közlekedés a vá­
rosban csak csónakokon lehetséges. 
Saarbrücken környékén nagyok az ára­
dásokozta károk.

Porosz-Sziléziából érkezett jelentések 
közük, hogy az Odera Neusalznál meg­
haladta az 1903. évi árvizkatasztróía 
alkalmával elért szintjét, ütászkatona- 
ság tegnap egész napon s a mai egész 
éjjelen át szekereken szikladarabokat 
szállított az Odera összes tikijaira, hogy 
a megterheléssel elhárítsák a hidak el- 
sodortatásának veszélyét. A folyó höm­
pölygő áradata már mindenütt a hid 
úttestét mossa. Anthalznál újabb gát­
szakadás történt s a folyó itt is nagy 
területeket árasztott el.

Becs, november 5. A nyolcszáz méter­
nél magasabb szubalpin hegyvidékeken 
újra megindult a havazás. Ezzel szem­
ben, a magyarországi Nagykőrösön eny­
he időjárás van. A Széchenyi parkban 
kivirágoztak az ibolyák.

Párizs, november 5. Bordeaux környé­
ken ma éjjel és a délelőtt folyamán 
orkán és felhőszakadás volt, A vihar 
éjszaka megrongálta az elektromosmü­
vet, úgy hogy a város közvilágítás nél­
kül, sötétben maradt. A vihar nagy ká­
rokat okozott. Az esti órákban még 
nincs táviró- és telefonösszeköttetés a

sodorta egy amerikai alkonzui feleségét. 
Férje és egy másik férfi utána ugrot­
tak, de nem tudták kimenteni s ők is 
mindketten életüket vesztették a hullá­
mok között.

Manilái jelentés szerint a Fülöp szi­
geteken is forgószél söpört végig. A ki­
kötőkben szökőár pusztított. Több déli

parti várost árvíz borított el.
London, november 5. Az Aquitania 

angol óceán járó luxushajó rádiógramm­
ban közölte, hogy az óceánon hatalmas 
viharba került. A szélrohamok sebessé­
ge eléri a 160 kilométert. Az óriásgőzös 
eddig már több mint 18 órás késéssel 
vergődik a viharban.

Ismét kommunista rcpiratokat 
terjesztettek Kolozsváron

Cluj—Kolozsvár, november 5. (Az neve, amelyben készültek.
Uj Kelet tudósítójától). A kolozsvári A röpcédulákat a Pata. Bányász, 
rendőrség politikai osztálya a mai nap Munkás, Földész, Honvéd és Kossuth 
folyamán nagyszabású nyomozást ve- uccákon találták. A rendőrség az ösz- 
zetett be, _ amelynek kapcsán mára szes kerületekben bevezette a nvomo- 
ujabb letartóztatások várhatók. A má- zást, hogy nem szórtak-e el nagyobb_•• •• ' 1 'í , - °r... , .sodik kerületi rendőrség ugyanis az 
éjszaka folyamán a külvárosokban 
nagy tömeg kommunista rop iratot ta­
lált, amelyeket az éj védelme alatt is­
meretlen tettesek szórtak szét. A röp- 
iratokon nincs feltüntetve a nvomda

menyiségii röpcéduákat a város többi 
részein is, de a már említett uccákon 
kívül sehol nem találtak manifesztu- 
mokat A sziguranca nyomozásának 
eredményeként a közeli napokban 
szenzációs letartóztatások várhatók.

Törökország
minden állammaljó viszonyban van

Ankara, november 5. A török par- 
___ „„„„„„VUV/VVyC, M lament elnökévé 249 szavazattal 10 el­

várossal, mert a viharban megrongált *e„n újból megválasztották Kazim pa- 
vezetékeket még nem hozhatták helyre. : gút, az eddigi elnököt. A parlament 
Ugyancsak Belgium délkeleti kerületei- \ megnyitása alkalmával Kemál pasa 
hc-n orkánszerü szélviharok pusztítanak, j nagy beszédet mondott, amelyben a 
A luxemburgi határvidéken a villáin- • múlt év eseményeit sorolta fel. Meg- 
csapás Lét embert megölt. ; emlékezett arról, hogy a keleti vilaje-

London, november 5. A Cuba szigetén S tekben a felkelést sikerült letörni, 
lévő Habanából jelentik, hogy orkán- ; majd az ottomán adósságok ügyéről 
szerű szél a kikötői mólóról a tengerbe és a pénz stabilizálásáról beszélt. Az

Uj szaküKlet! Uj szakOzlel!
„HYGEA“ B.-I. notigkanl enni ADU

szaküzletét berendezte detail árusításra is. Mindennemű gumiá'u, fé fi- és női-óvszerek 
hőmérők, kötszerek, betegápolási és szülészed felszerelések nagy választékban kaphatók

„HYGEA“ Gumiáruk Szakiizlete CLUJ Str. N. Iorga-11-a
(Jókai ueca) voft Tacamul ezüstárugyár helyisége

ottomán adósságok tekintetében a kor 
mány, szerinte, nem ismer különbsé­
get a régi és az újabb adósságok közt 
s egyenlő kamatot fizet. Kiemelte Tö­
rökországnak a külállamokhoz való jó 
viszonyát, aminek dokumentuma Ye- 
nizelosz görög köztársasági elnök és 
a görög külügyminiszter ankarai lá­
togatása is.

_ Bethlen gróf magyar miniszterelnök 
látogatásáról^ ezeket mondta:

— Barátságunk Magyarországhoz 
uugyobb jelentőséget nyert a magyar 
miniszterelnök ankarai látogatása ál­
tal. Az az óhaj, hogy az őszinte ba­
rátság a két ország között minél in­
kább kimélyüljön.

Kemál ezután részletesen ismertette 
Törökországnak Oroszországhoz való 
viszonyát, amelyet — mint az újság­
írók előtt mondotta — a legteljesebb 
megértés és barátság jellemez.
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Inni vagy nem inni?
— ez most hamleti kérdése a válasz­
tási izgalmakból épen kikerült ameri­
kaiaknak. A kérdésre a newyorki pro- 
hibiciós rendőrség főnöke már meg­
adta a választ: ő ivott, akár egy kefe- 
kötő. Fel is függesztették az állásától, 
de valószínűleg nem sokáig kell vár­
nia az elégtétellel, mert legközelebbi 
utódja szintén inni fog. Általában 
Amerikában ma kétféle embertípus 
mozog a felszínen. Az egyik, amelyik 
bevallja, hogy iszik, a másik, amelyik 
tagadja, de sokkal többet iszik az előb 
binél. És ez a körülmény egyik tipi­
kus jellegzetessége az amerikai yenki­
nek, aki a képmutatás művészetéi 
olyan tökéletességig fejlesztette, hogy 
esetleges őszintesége volna a legna­
gyobb képmutatás. A lezajlott válasz­
tásokon a demokraták pozícióit is az 
erősítette meg, hogy ők a prohibició < 
titkos ellenfelei, noha ténylegesen a 
munkanélküliség-elleni küzdelem han- ! 
goztatása hozta meg számukra a si- i 
kert. A banditák Amerikájában, ahol I 
jó, nehéz dollármilliókat lehet keresni I 
szeszcsempészéssel, immár egyedül a ! 
banditák azok, akik igazi ellenfelei a 
prohibició eltörlésének. Mert az üzlet 
üzlet és nem lehetetlen, hogy az egész 
bandita-üzletmenetet át kellene hang­
szerelni, ha a szeszcsempészés meg­
szűnne, ha szabaddá tennék a szesz­
kereskedelmet. Éppen ezért nagyon 
valószínű, hogy a prohibició rendőr­
főnökei még sokéiig fognak titokban 
inni, esetleg jómaguk is szeszcsempé­
szései f oglalkozni. Ma már minden ame­
rikai államférfinak és rendőrfőnöknek 
komolyan tekintettel kell lennie a szesz 
csempészet érdekeire. A szeszcsempé­
szetnek pedig, épp úgy, mint a prohi- 
biciós rendőrfőnököknek az az érde­
kük, hogy az emberek igyanak — de 
titokban igyanak. Mint ahogyan Ame­
rikában mindenféle kilengés szabad, 
ha kifelé az ájtatosság képét ölti ma­
gára. De ez elengedhetetlenül szüksé­
ges, éppúgy, mint az ivás. (s. 1.)

— Esős időjárás várható. Budapestről 
jelentik: A meteorológiai intézet idujá- i 
rásprognózisa szerint megélénkülő nyu- 
gáti szelekkel egyelőre még esős és át­
menetileg hűvösebb időjárás várnató. A 
hőmérséklet Budapesten ina délben 12 j 
fok Celsius. j

— Lord Grey, volt angol külügymi­
nisztert megvakulás fenyegeti. London­
ból jelentik: Lord Grey volt külügymi­
niszter mindkét szemére hályog képző­
dött s a megvakulás veszélye fenyegeti. 
Már régebben is megoperálták egy íz­
ben, de most kétséges, hogy az orvosi tu 
domány tud-e rajta segíteni.

— A kolozsvári Briih Trumpeldor 
teadélutánját november 9 én. vasárnap 
délután 4 órai kezdettel yendezi mvg a 
parancsnokság. Ez alkalommal a tea- j 
délutánt a Palace-kávéház összes helyi- - 
ségeiben tartják meg, a tánchoz a teljes 
bár-zenekar szolgáltatja a zenét. Megfe. ; 
lelő műsor is fogja szórakoztatni a kö­
zönséget. Vendégeket szívesen fogadnak.

— LYON KÖZELÉBEN LEZU- ! 
HANT A TÖLTÉSRŐL EGY AUTÓ \ 
BUSZ. Párizsból jelentik: Lyon és ; 
St. Éteune között megrendítő autó- j 
buszszerencsétlenség történt. Egy tár- j 
sasautóbusz, amelyen mintegy bármin í 
can ültek, az országút egyik meredek j 
lejtőjén fékhibát kapott és lezuhant a j 
töltésről. Az autóbusz valamennyi uta I 
sát maga alá temette. Négy utas meg- j 
halt, 19 súlyosan megsebesült.

— A ZSIDÓ NŐEGYLET í. hó j 
9-én, vasárnap d. u. 5 órai kezdettel a ; 
Newyork nagytermében tánccal egvbe ; 
kötött teadélutánt rendez. Mivel meg- j 
hivók nem küldetnek széjjel, a jóté- j 
konycélra való tekintettel minél sza- i 
mosabb megjelenést kér az Elnökség. !

A berlini Reichstag irattárából 
ellopták az 1848-as alkotmány eredeti

szövegét
A hatóságok a?t sem tudják, hogy mikor történt a lopás, mert 
1929 óta nem ellenőrizték, hogy megvan-e a rendkívüli értéket

képviselő dokumentum
nemzetgyűlés képviselőinek nevei. Az 
okirat pergamenen volt, terjedelme 
27 oldal, amelyből 19 oldalt tettek ki

Berlin, november 5. A német fővá­
ros parlamentjének irattárában szen­
zációs betörés történt. Október 24-én 
a könyvtár alkalmazottjai észrevették, 
hogy egy vasszekrényből, amelyet 
egész egyszerű zárral zártak le, elvit­
ték a Reichstag irattárának egyik leg­
értékesebb objektumát, az 1848 már­
cius 8-iki alkotmány eredeti szövegét.

Nem lehetett megállapítani, hogy a 
lopás mikor történt, minthogy 1929 
november óta az okirat ottlétét nem 
ellenőrizték. A dokumentum egyéb­
ként a német történelem egészen egye­
dülálló emléke. A 48-as birodalmi al­
kotmány szövege alatt ugyanis ott 
voltak eredeti aláírásban az akkori

az aláírások. Amatőr értéke az okirat­
nak legalább 100 ezer márka. Az ok­
iratot Németországban semmilyen kö­
rülmények között nem lehet értékesí­
teni. mert mindenki tudja, hogy el­
lopták. A rendőrség megindította az 
eljárást és reméli, hogy nemsokára el 
is fogják a tettest.

Ezzel a fontos okirattal együtt 
ugvanabból a vasládából eltulajdoní­
tották az 1848-as évben megjelent Mag 
mis Hirsch féld nek a világháború er­
kölcstörténetéről írott egyik müvét.

—- Kertész Dezső az Alvinczi huszárok 
ban. Kedden este Kertész Dezső, a buda­
pesti Király Színház bonvivauja mu­
tatkozott be a kolozsváriak előtt. Ele­
gáns megjelenés, pompás játék, kelle­
mes hang. A közönség elragadtatását 
tapsviharokban, sőt vas tapsba o felezte ! 
ki Kertész Dezsővel szemben. A darab 
kolozsvári szereplői is szép ambícióval : 
játszottak. Élvezetes, forró estje volt a , 
színháznak.

Aki a tejet nem szereti, Ovomaltine- j 
val ezt is megkedveli.

— GYARMATI FERENC FESTŐ 
MŰVÉSZ KÉP KI ÁLLÍTÁS J. A 
KAC-klub farkasuccai termeiben nyí­
lik meg november 9-én Gyarmati Fe­
rencnek, a fiatal, tehetséges erdélyi 
festőművésznek első képkiállírása, ami 
tekintve Gyarmatinak vidéki kiállítá­
sokon elért szép eredményeit, sikeres­
nek ígérkezik. Gyarmati, aki irodalmi 
pályáról tért át a festésre és mint iro­
dalmár, versköteteivel és novelláival, 
amelyek az ország legelőkelőbb szép­
irodalmi folyóirataiban jelentek meg, 
jó nevet vívott ki magának, sok ered- ! 
ménnvel tanult Nagybányán, mint a 
legjobb mesterek tanítványa. Tkomra 1 
és Krizsán iskolája után Ziffer Sán­
dor. a nagynevű festőművész vette fel 
tanítványai közé Gyarmatit, aki 
újabban expresszionista irányban dől- j 
gozik. Gyarmati harminc olaj és har- j 
mine pasztelképet állít ki Kolozsvá­
ron. - ;

Betörés. Márk Dezsőn é, Monostori 
úti lakos ma délelőtt feljelentést tett a 
rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, » 
akik az elmúlt éjszaka folyamán beha­
toltak lakására és 1200 lej készpénzt vit­
tek el. A rendőrség bevezette a nyomé 
zást a tettesek kézrekeritésére, mert az 
a feltevés, hogy az utóbbi hetekben erő­
sen elszaparodott betöréseket egv és 
ugyanaz a banda követte el.

— Szorgalom és takarékosság által las 
san érjük el a jólétet, gyorsan csakis sze­
rencsével. írjon még ma egy posta lapot 
pontos elmével a Fritz Dorge bank na 1c, 
Wien, l.—K. Kertner-Strasse 43—49., ; 
mely teljesen ingyen és az Ön részére 
kötelezettség nélkül szolgál fel világosi 
t ássál.

— Egy nap kétszer kísérelt meg ön- 
gyilkosságot egy szerelmében csalódott 
beeskereki cselédleány. Becskorekvő! je­
lentik: Brencs Karolina 19 éves beeske­
reki cseléd leány szombat délelőtt 11 óra 
kor öngyilkosságot kísérelt meg. Egy 
konyhakéssel felvágta balkeze csukló- : 
ján az ereket. Dr. Isza kavics Vei’szláv 
városi tiszti orvos azonnal bekötözte a 
leány sebeit, a rendőrség pedig kihall­
gatta öngyilkosságának okai felöl. Az 
életunt elmondta, hogy szerelmes egy 
mechanikusba, aki azonban elhagyta őt 
és ezért akart megválni az élettől. A 
könnyebben sérült leányt a lakásán 
hagyták, ahol délután négy órakor újra 
megkísérelte az öngyilkosságot. Zsirszó- 
dát oldott föl egy pohárban és meg 
akarta inni. Szerencsére tanúja volt a 
jelenetnek egy munkás, aki a házban 
dolgozott és kiütötte a leány kezéből a 
méregpoharat, aztán jelentést tett a 
rendőrségnek. Erre a rendőrség beszól- : 
litotta a leányt a kórházba, ahol áüan- ! 
dó felügyelet alatt tartják. i

— A zsidó Orvosi Kör közleménye. A !
csütörtök estére hirdetett orvostudomá- I 
nvi szakülés a helyiség lefoglaltsága , 
miatt egy hétre elhalosztódott, amely- í 
ről az orvos urak idejében értesítve lesz­
nek.

— Einstein szobra a newyorki baptis- 1 
ta-termiem főoltárán. Londonból jelen­
tik: Newyorkban fölépült az uj baptis­
ta-templom, amely a baptistáknak a leg 
nagyobb és legfényüzőbben berendezett 
imaháza. A templom nevezetessége az, \ 
hogy a szentek képmásán és szobrain ki- ! 
vül a jelenkor szellemi mozgalmainak j 
vezetőit is szobrok ábrázolják a temp- 
lom belsejében. A templom főoltárán j 
Euklidesnek, Archimedesnek, Hipokra- 
tesnek, Galileinek, Kepplernek és New­
tonnak szobrán kívül Einstein A!kert­
nek, a zsidó származású tudósnak élet- 
nagyságú szobra is ott látható.

—Wagner-opera — ingyensörrel. Bér 
linből jelentik: A dortmundi városi szín 
ház egy évvel ezelőtt Wagner Mester- 
dalnokok című operájának az ünnepi ■ 
előadását hirdette. Az ünnepi előadásra 1 
ezerkétszáz néző gyűlt össze, akiknek a , 
színház vezetősége a wagneri műélve­
zeten kívül azt ígérte, hogy minden né- ! 
ző annyi sört kap, amennyit meg tud 
inni. Nem lehet tehát csodálni, hogy a 
publikum lelkesedése í ö 1 von á sr ól - i'ö 1 v o - 
násra, illetve szünetről-szünetre állan­
dóan növekedett, minthogy a szünetben 
osztogatták az ingyensört. Az ünnepi 
előadáson nem kevesebb, mint huszon­
két és fél hektoliter sör fogyott el. A 
színház igazgatója megtagadta a szám­
la kifizetését. A vendéglős erre beperel­
te a színházat, amely azzal védekezett, 
hogy az elfogyasztott sörmennyiséget a < 
vendéglős túlzottan állapítja meg, meri 
az ezerkétszáz néző között hatszáz hölgy 
is volt, akik nem igen ittak. A bíróság 
azonban a tanuk kihallgatása alapján 
megállapította, hogy a 22 és fél hektó- ' 
liter sör tényleg elfogyott, tehát min­
den néző, a hölgyek is, fejenként körül­
belül két liter sört ittak meg.

— Influenza, torokgyulladás, az orr és 
garat elnyálkásodása, a mandulák meg­
betegedése, valamint tiidőcsucshurut ese 
tea gondoskodjék arról, hogy gyomra 
és belei természetes ..Ferenc József“ ke­
serű viz használata által többször és ala­
posan kitisztittassanak. Közkórházak 
főorvosai _ megállapították, hogy a 
Ferenc József viz lázzal járó fertőző be 
tegségeknél is a szenvedő emberiségnek 
nagy szolgálatot tesz. A Ferenc József 
keserüviz gyógyszertárakban, drogériák 
ban és füszerüzletekben kapható.

— Tizenötezer dollárt örökölt — egy 
macska. Newyorkból jelentik: San Gáb­
riel kaliforniai városban a múlt évben 
meghalt egy öregasszony, akinek tizen­
ötezer dollár megtakarított pénze volt. ' 
Az asszony az összegről szabályszerűen 
végrendelkezett és a több, mint 2 millió 
lejnyi vagyonát — a macskájára hagy­
ta- Végrendeletében megjelölte, hogy a 
pénzből macskáját hogyan keil táplálni, 
gondozni. Érdekes, hogy a végrendeletet 
úgy a rokonok, mint a hatóságok érvé 
nyesnek nyilvánították.

— Grzezinski, volt porosz szocialista 
belügyminiszter lett az uj berlini rend­
őrfőnök. Berlinből jelentik: A nyuga­
lomba vonuló Zörgiebel rendőrfőnök 
utóda a birodalmi fővárosi legfőbb rend 
őri állásában Grzezinski volt porosz bel­
ügyminiszter lett.

—NÉGY KOLOZSVÁRI SPORT 
EGYLET VISSZAVONJA CSAPA 
TAIT A BAJNOKSÁGRÓL. A ko 
lozsvári sportéletnek sajnálatos szen­
zációja van, amelynek a bajnokság le 
bonyolítására súlyos következményei 
lehetnek. Amint ismeretes, az uj sport, 
szövetségi szabályok értelmében az or­
szág ligákra van tagolva, mig az 
egyes alkeriileteket a districtek szabá­
lyozzák. A kolozsvári district tagjai 
az Universitäten, Románia, Haggib- 
bor, KAC és KMSC képviselői. A 
district a maga hatáskörében néhány 
nappal ezelőtt felfüggesztette^ játék 
jogától Delieleanu Románia játékost, 
aki megsértette a district elnökét, Ba- 
leanu őrnagyot, azonkívül a district«! 
is. Delieleanu fellebbezése folytán az 
ügy a liga elé került, ahol a sértett 
őrnagy és a district meghallgatása 
nélkül megváltoztatta az elsőfokú ité 
letet és megsemmisítette Delieleanu 
felfüggesztését. Baleanu őrnagy, akit. 
ez az Ítélet a legsúlyosabban kompro­
mittál, mert az ellene elkövetett sérté 
sért nem kapott elégtételt, azonnal le­
mondott állásáról. A district azonosít­
va magát az elnök álláspontjával, szin­
tén lemondott, ugyanakkor a district- 
ben résztvevő négy sértett egyesület 
képviselői bejelentették, hogy csanatu 
kát nem szerepeltetik a bajnokságok 
során, mig Bukarestből a központ fel­
lebbezésükről nem dönt. Az ügyre hol 
napi számunkban visszatérünk.

— LONDON KÖZPONTJÁBAN 
ÖTVEN LÁB MAGAS LÁNGOK 
CSAPTAK KI TEGNAP A FÖLD 
BÖL. Londonból jelentik: A West­
minster kerület egyik legnépesebb uid­
eájában tegnap föl robbant a gázcső 
és óriási pánikot okozott az egész uc- 
cában. A földből ötven láb magas lán­
gok csaptak ki. A hosszú területen 
végigh a rapódzó tüzet csak nagy nehe­
zen lehetett lokalizálni. Üt munkás 
megsebesült. A közeli házakból a la­
kók el menekii ltek.

Meghűléses betegségektől (nátha, re 
kedtség, torokgyulladás) mentesül, ha 
állandóan szopogat Anacot pasztillát. 
Egy fiola ára: 37 lej.

— Két román pilóta. Párizsból Baka 
restbe startolt. Párizsból jelentik: A le 
bourgeíi repülőtérről ma délelőtt két ro­
mán pilóta Bukarestbe startolt. A piló­
ták Becsben közbeueső leszállást végez­
nek. Becsbe érkezésükről még nem ér 
kezeit hir.

— Zsidó jövő. Most jelent meg dr. 
Frischmann Dezső zsidó irodalmi és tár 
sadalmi folyóiratának másod! u száma, 
amely örvendetes fejlődést jelent az első 
számmal, szemben és biztató ígéret arra, 
hogy ez a folyóirat valóban értékes gya. 
rapodását fogja jelenteni Erdély zsidó 
szellemi életének. A l'o1 yói rat alapvető 
programját a vallásos érzés kimélyitése 
és a szombat szentségének megőrzése ké 
pezi és ez a célkitűzés vonul végig a fo 
lyóirat egész tartalmán, anélkül azon 
ban, hogy ez az egyes közlemények iro­
dalmi és művészi értékéből bármit le 
vonna. A második szám poéíikus vezér­
cikkét dr. Frischmann Dezső irta, a 
mely után az avatott tollú gyergyószenf 
miklósi főrabbi, dr. Kraus/. Móv aktuá 
lis elmefuttatása következik Chesvan 
hónapjáról. ..A Szidva meséli“ gyűjtő­
cím alatt Frischmann Dezső bibliái tár 
gyű elbeszéléseit közli. Markovit« lío 
dión, a Szibériai garnizon világhírű 
szerzője, Vladimír wollinskii emlék 
címen irt novellát. Hillel Zeitlin gyö­
nyörű prózai versét „A természet imád 
kozik“ címmel Löwenkopf Kálmán ültet 
te át magyarba A szerkesztő ebben a 
számban folytatja gyermekkori vissza 
emlékezéseit. Dr. Szász Anta’né a zsidó 
nőről irt értékes cikket. Freund Iziácv 
szászrégeni főrabbi ..Harc a szombatért" 
cint alatt meggyőző elekvone-ával száll 
síkra a szombat megtartásáért. Müller 
Jenő (Petrozsér.y) szintén a vallásos éi 
zés kimélyitése érdekében emel szót. A 
lap orvosi melléklete dr. Blatt Miklós 
értékes tanulmányát közli a vakok éle­
téről. Biztosak vagyiiii.v benne, hogy Er 
dély vallásos zsidósága megértő szeretet 
tel fogja felkarolni ennek az értékes fo 
lyóiratnak az ügyét, amelynek komoly 
irodalmi nívója és ideális célkitűzései 
nek őszintesége tekintetében megnyug­
tató biztosítékot nyújt a lap kitűnő szer 
Ijesztőjének dr. Fnse.’iraann Dezsőnek a 
személye.

Csütörtök, 19.

Hirdessen az Ui Keletben

I

ÍRÓK
Szilág|

Az Uj
Az „Uj Pásztói 

.unnál is inkább 
mot Erdélyben, 
«mán miliőből ki| 
gén y hősökké. Ä 
könyve egyébkér 
ezzel a könyvévj 
került az irodaii 
rébe. Az a körül 
«ok véleményei 
riil; — hogy egy] 
tás nélküli elisnj 
meg előtte, mást 
sait is meg akaj 
jelenti, hogy a 
alkotás s mint 
hagyott az olvas)

Az „Uj Pásztói 
fejezéssel élve, 
iráemü. Annak 
dórában van vaíd 
régi formáktól ml 
gében Zola kitapj 
szik elmélyíteni 
miliőre aplikálni] 
az iró csaknem 
oldja azt a felad] 
legnagyobb felad 
legkigondoltabb 
érzéseivel, illetők 
ékesítettebb para 
az kétségtelen, h] 
pásztor, a valósa; 
tud, mint azokról) 
két Szilágyi And; 
mákban kölcsönöj 
Demeter esodálkii 
ezeket az eszmék« 
méterjétől haliam

Ha azoktól az 
tén átérzett forr: 
kiütünk, amelye 
regénye főhőséne 
den túlzás néll 
hogy az ,.Uj Pás 
művész, akinek k 
Tie megnyilatkoz 
megérzékitésére, 
«abb, szinte rabi 
zök állanak rend 
iró az erdélyi fi 
levegőjével, rusz- 
fásaival, durva, 
ráival olyan kitii 
melyik transsylv,

A regény egyil 
zsának, a gazdái 
mintha ércből ví 
a régi pásztor a 
tragikumával oi 
ránk, mint egy b 
©n megfogott fi; 
nek figurája, ezé 
akinek széles. t°- 
érzékisége, a íöl< 
valósággal lenyij 
ralisztikus vömé 
gény falusi zsidó 

egy alaknak i 
vall arra, hogy a 
— zsidó.

A regény alakj 
©lterülő mezők éí 
természet élete v 
hat, mint neo-ini 
megfestett, mozg 
melyeknek mind 
érezzük a szerző 
tározott és határ 
Pásztor“ megirá 
tébb eredeti műi 
lemző ellentéte a 
beállítottságánál 
öem zenei hatás 
oan szívesen haj! 
kalmazása felé.

Szilágyi Andri 
ral egycsapásra 
könyve még nem 
leltétien elismer 
fiának, viszont a 
tikus sem tagat
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Szilágyi András:
Az Uj Pásztor

Az „Uj Pásztor“ paraszt regény, mely 
.innal is inkább érdeklődésre tarthat szá 
mot Erdélyben, mert alakjai erdélyi ro­
mán miliőből kikapva iormálódtak re­
génybősökké. A fiatal szerző, akinek 
könyve egyébként Párizsban jelent meg, 
ezzel a könyvével szinte egy csapásra 
került az irodalmi érdeklődés homlokte­
rébe. Az a körülmény, hogy a kritiku­
sok véleményei megoszlanak a könyv kő 
riil: — hogy egyfelől a minden fenntar­
tás nélküli elismerés lobogóját hajtják 
meg előtte, másfelől tényleges kvalitá­
sait is meg akarják tagadni tőle: azt 

I jelenti, hogy a regény tényleg jelentős 
alkotás s mint ilyen, mélyebb nyomot 
hagyott az olvasók lelkében.

Az „Ili Pásztor“ — a legtalálóbb ki­
fejezéssel élve, — neonaturalisztikus 
masnin. Annak ellenére, hogy Írásmó­
domban van valami egyéni iz, valami, a 
régi formáktól menekülni-akarás, lénye­
gében Zola kitaposott módszereit igyek­
szik elmélyíteni s egy speciális erdélyi 
miliőre aplikálni. El kell ismerni, hogy 
az ivó csaknem teljes egészében meg­
oldja azt a feladatot, mely a regényíró 
legnagyobb feladata: életet tud lehelni 
legkigondoitabb es a saját szubjektív 
érzéséi vei, illetőleg világnézetével legfel 
-ékesítettebb paraszti alakjaiba is. Mert 
az kétségtelen, hogy Demeter, a fiatal 
pásztor, a valóságban mindenről inkább 
tud, mint azokról az eszmékről, amelye­
ket Szilágyi András olyan tisztult for­
mákban kölcsönöz neki. Egy valóságos 
Demeter csodálkozna el legjobban, ha I ezeket az eszméket az „Uj Pásztor“ De­
meterjétől hallaná.

Ha azoktól az el vonatkoztatott, őszin­
tén átérzett forradalmi eszméktől elte­
kintünk, amelyeket Szilágyi András 
regénye főhősének szájába ad, úgy min­
den túlzás^ nélkül megállapíthatjuk, 
hogy az „Uj Pásztor“ szerzője hivatott 
művész, akinek különösen az élet vulgá­
ris megnyilatkozásainak leírására és 
megérzékitésére, a legszínesebb, legdu- 
sabb, szinte rnbensi gazdagságú eszkö­
zök állanak rendelkezésére. Ez a iiatal 
író az erdélyi falut, a maga speciális 
levegőjével, rusztikus életmegnyilvánu­
lásaival. durva, de egész és töretlen figu­
ráival olyan kitünően látja, hogy akár­
melyik transsylván-iró megirigyelhetné.

A regény egyik másik főhősének: Rú­
zsának, a gazdának alakja úgy hat, 
mintha ércből vágták volna ki, viszont 
3 régi pásztor a maga esetlen paraszti 
tragikumával olyan hatást gyakorol 
ránk, mint egy barbár legenda. Kitünő­
en megfogott figura Demeter feleségé­
nek figurája, ezé a paraszt Pompadouré, 
akinek széles, termékeny csípője, ravasz 
érzékiségé, a föld szagától terhes lénye 
valósággal lenyűgözi az olvasót. Natu- 
ralisztikus vonásaival megkapó a re­
gény falusi zsidójának alakja is: ennek 
az egy alaknak rajza kétségenkivül rá- 
vail arra, hogy az „Uj Pásztor“ szerzője 
— zsidó.

A regény alakjain kívül, a körülöttük 
elterülő mezők és erdők, az állatok és a 
természet élete valósággal lélegzik, úgy 
oat. mint neo-impresszionista stílusban 
megfestett, mozgó tájképek sorozata, a- 
toelyeknek mindegyikén ott látjuk, ott 
érezzük a szerző gazdag palettájának ha 
torozott- és határozatlan színeit. Az „Uj 
Pásztor“ megírás tekintetében is fölöt­
tébb eredeti munka. Mindenesetre jel­
lemző ellentéte a könyv naturalisztikus 
beállítottságának az, hogy stílusa csak- 
oem zenei hatásokat idéz fel s általá­
ban szívesen hajlik a gondolatritmus al­
kalmazása felé.

•Szilágyi András neve az „Uj Pásztor“- 
ral egy csapásra lett ismert s bár ez a 
könyve még nem olyan alkotás, amely a 
•Htétlen elismerést vindikálhatja ma­
imnak, viszont azt a legelfogultahb kri- 
•íkus sem tagadhatja meg tőle, hogy

egy rendkívül tehetséges, világnézeté­
ben a fanatizmus felé hajló Hóember al­
kotása, akinek pompás élet- ős éleslátá­
sát éppen az eszmei apriórik homályo- 

I sitják el kissé. Regényében a legigazabb 
I hangot is kissé leenyhiti a szándékoit- 
; súg. Azt hisszük, hogy saját eszmei meg 
; győződésének is akkor szolgálna inkább, 
í ha elvont igazságai az alakokból és nem 
a szerző akaratából válnának nyilván- 

i valókká.
Szilágyi András könyvéhez Poőr Bér. 

tálán rajzolt néhány rendkívül érdekes 
; illusztrációt. Maga a könyv pedig íeltü- 
1 nőén ízléses kiállításban jelent meg s 
kapható minden könyvkereskedésben.

Salamon Lászlóe
W. Rummel: Napsütötte országokban.

(Világjárók.) Rummel könyve a legvalto 
zatosabb útleírás: csupa könnyed báj, 
költői szín, napfény, rajongó szépség­
imádat. A könyv első harmada Japán­
ban utaztat keresztül-kasul. Japán bel­
sejében is, ahol még hamisítatlan a ja­
pánt élet ősi bája és költészete. Japán!

• »

vitorláshajón utrakelünk, aztán Óceánia 
romantikus szigetvilágába: a Mariano 
és a Karolina-csoport paradicsomi, örök. 
nyáru szigeteire. Jap szigetén elszalaszt 
juk az utolsó hajót, hónapokig meglak- 
juk ezt a gyönyörű trópusi tőidet. Majd 
búcsút veszünk a Csendes Óceántól, az 
álomszerű boldogság édes gyönyöröket 
lehelő tájaitól s a honvágy szárnyain el­
indulunk haza — Európának. Ennek a 
könyvnek az Írója a világjárók költője. 
Ez az ember elsősorban nem is felfedező 
és utleiró, hanem vérbeli irómüvész. Nem 
szalaszt el semmit az exotikus vidékek 
érdekességeiből, tanulságos látnivalói­
ból. — Nincs benne semmi sablon, min­
den sora, minden meglátása eredeti s ép 
pen ezért mindig érdekes. És jellemző, 
hogy ebben a költői, erősen egyénitő 
előadásmódban még a száraz adatok 
sem untatnak soha, mert az író szenzi- 
tiv lelke élettel és lélekkel telíti azo­
kat is. A természet és a világ szépségei­
nek valóságos himnusza ez a gazdagon 
illusztrált könyv. Ára aranyozott egész. 
vászonkötésben 256 lej.

KOZ GAZDAS A Gv
Keraskedökongresszus lesz

Temesváron
Hcvamfoer 23-án Ismét összeölsiefe Erdély kereskedni, hogy

feltárják sérelmeiket
A kitünően sikerült nagyenyedi kong­

resszus után, az Erdélyi és Bánáti Ke­
reskedelmi Testületek Szövetségének ve 
zetősége most újabb kongresszust ren­
dez Temesváron, mely egyenes folytatá­
sa lesz a nagyenyedi gyűlésnek. A te­
mesvári kongresszus, melyen folytatóla­
gosan az erdélyi és bánáti kereskedelem 
legégetőbb problémáit fogják megvitat­
ni, november 23-án, vasárnap, a Lloyd 
Társulat nagytermében fog lezajlani. 
Élőiül ók lesznek: Domán Sándor, az ara 
di Kereskedők Egyesületének elnöke, 
Dornheim Jenő nagykereskedő (Temes­
vár), Stern József nagykereskedő (Nagy 
várad), dr. Fried János, a Szövetség fő­

titkára (Nagyvárad) és Jacobi Gyula 
(Brassó.)

A napirend a következő: 1. A kereske­
delem és a gyáripar. 2, A kereskedelem 
ős a gyáripar szerepe az exportforgalom 
ban. 3. Vám- és kereskedelem politikai 
kérdések. 4. Hl tel védelmi problémák. 5. 
Kartell-ügy.

A napirend maga olyan nívós és any­
agira aktuális és megoldásra váró prolé 
mákkal foglalkozik, hogy nemcsak a ke­
reskedő-társadalom, de Erdély és Bánát 
egész gazdasági élete felfokozott érdek­
lődéssel tekint a temesvári kongresszus 
elé.

A selyemvámok leszállítása után 
erős árharc indult meg a belföldi selyem­

gyárak között
Kereskedelmi körökben a román-német kereskedelmi szerződés 

megkötésétől a selyemvámok további csökkentését várják
Ismeretes, hogy a kormány a román- 

francia kereskedelmi szerződéssel kap­
csolatosan a selyemáruk vámját közel 50 
százalékkal leszállította. Ez a redukció 
azonban tudvalevőleg nemcsak Francia- 
országra vonatkozik, hanem mindazokra 
az országokra is, melyekkel a legtöbb 
kedvezmény elve alapján kereskedelmi 
szerződést kötöttünk.

Amint szakkörökből értesülünk, a se­
lyemáruk vámtételének leszállítása a 
belföldi gyárakat is erőteljesebb árre- 
dukeióra kényszeríti, sőt az egyre erős- 
bőd ő külföldi verseny a belföldi gyárak 
között fennálló versenyt még jobban ki- 
élesitette, amelynek következtében nagy 
árlemorzsolódások várhatók a közeli he­

tekben.
Az általános árleszállítás miatt a ke­

reskedelem tartózkodik a nagyobb vá­
sárlásoktól, mert további redukcióra 
számit. Erre, hir szerint, kilátás is van, 
mert a vámredukció egyelőre csak a 
könnyebb selyemárukra terjed ki, mig a 

I nehezebb selymek vámtételének hasonló 
• mértékben való leszállítását a németek 
kívánják, akikkel tudvalevőleg még nin 

: csen végleges kereskedelmi szerződé- 
i síink. Szakkörök remélik, hogy ez a kér- 
; dés a közeljövőben szintén megoldást 
nyer és a romániai selyemgyárak is 
kénytelenek lesznek árkalkulációiknál 
a nemzetközi árszínvonalat számításba 
venni.

Csődöt kértek egy aradi papirüzlet el­
len. Aradi tudósítónk jelenti: Korbiía- 

I testvérek aradi papirkereskedő cég pár 
1 héttel ezelőtt körlevelet intézett hitele­
zőihez, melyben bejelentette fizetéskép- 

! telenségét s egyben ötvenszázalékos ki­
egyezési kvótát ajánlott fel tartozásai­
nak rendezésére. Tegnap délelőtt a fi- 

• zetésképtelenség ügyében njabb fordu­

lat állott be. A Meteor kolozsvári papir- 
kereskedés két beadványt küldött az 
aradi törvényszékhez, egyikben a csőd 
elrendelését kéri Korbita-íestvérek el­
len,a másikban pedig csalás címén bűn­
vádi feljelentést tesz a cég ellen, mert 
Korbitáók a Meteornál az utóbbi hetek­
ben nagyobb bevásárlásokat eszközöltek, 
noha bizonyára tudták, hogy üzletük va
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gyoni helyzete már megingott. Az ara­
di törvényszék csak a napokban dönt a 
beadvány ügyében, addig Arad keres­
kedővilága kíváncsian várja a fejlemé­
nyeket.

A brailai gabonatőzsde árai A brailai 
gabonatőzsdén tegnap a következő ára­
kon eszközöltek kötéseket: Búza I. 340, 
II. 320, III. 240, rozs 180. árpa 160—165. 
zab 170, tengeri 200, 190, 160 lej má- 

i zsánként.
j Raj van — ismét értekezletet tarta­
nak a pénzügyi inspektorok. Tegnap 
délelőtt a pénzügyminiszter elnöklete 
alatt az összes pénzügyi vezérfelügye- 
lők értekezletet tartottak. Az értekezle­
ten azokat a módozatokat beszélték meg, 
melyeknek segítségével az adóbehaj­
tást forszírozni lehet.

November 15-ig be kell fizetni egész 
évre a szeszadót. A pénzügyminiszter 
körrendeletben utasította az összes pénz­
ügyi ga z gatóságokat, hogy a szeszgyá­
rak ezévi adótartozásának befizetésére 
november 15-ig ad haladékot és eddig 
az időpontig adóját minden szeszgyár 
köteles befizetni.

Megalakul az állatexport szindikátus 
kolozsvári csoportja. A kolozsvári tarto­
mányi igazgatóság megbízásából Neg- 
rutiu Emil vezérinspektor Bukarestbe 
utazott, hogy az állatexport-szindikátus 
kolozsvári tagozatának várható megala­
kulását a kormánynál bejelentse és in­
tézkedéseket kérjen. November 10-én 
délelőtt 9 órakor a kolozsvári kereske­
delmi és iparkamara nagytermében tart 
ják meg a szindikátus alakuló ülését. 
Az alakuló ülésen Moldovan Valér tar­
tományi igazgató fog elnökölni. A gyű­
lésre meghívták Torda, Szamos, Kolozs, 

j Álba, Nagykükiillő, Kisküküllő, Naszód, 
i Marostorda és Hunyad megye mezőgaz- 
! dasági kamaráinak vezetőit, továbbá e 
1 megyék termelőit, hizlalóit és exportőr­
jeit

S A KÖNYVPIAC SZENZÁCIÓJA 
i TNFANTERISZT S V E J K. KAP 
i HATÓ AZ UJ KELET KÖNYV 
! OSZTÁLYÁBAN
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Színház—Mozi
A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 

KÖZLEMÉNYEI
Pesti család — pesti vendégekkel
Ritka élvezetben lesz része csütörtö 

kön és a következő napokon a Magyar 
Színház közönségének. Vaály Iloná­
nak és Kertész Dezsőnek, a budapesti 
Király Színház legkedveltebb művé­
szeinek, továbbá Kondor Ibolyának 
fellépésével most hozza ki a színház 
Szenes Béla ragyogó post humus ope­
rettjét, a Pesti családot.

A Pesti család igazán kivételes kva­
litásokkal rendelkező operett. Meséje 
a Gazdag lány cimü vígjáték után ké­
szült s eltér a megszokott sablonok­
tól, mert épkézláb a meséje, jellegze­
tesek a figurái, amellett tele van jobb 
nál-jobb slágerekkel, tréfás számok­
kal, pompás táncokkal.

Vaály Ilona, a vendégprimadonna, 
egyike a legszebb és legkulturáltabb 
hangú magyar primadonnáknak, amel 
lett színésznőnek is elsőrendű. Ker­
tész Dezső is egészen külön helyet fog 
lal el a bonvivánok sorában: tökélete­
sen iskolázott hangú, hóditó megjele­
nésű színész, aki a Vígszínház színpa­
dán drámai szerepekben is hatalmas 
sikereket aratott.

Semmi kétség, hogy a Pesti család 
bemutatója sokáig emlékezetes lesz 
Kolozsváron. Vasárnap délután a 
Tommy és társa cimü igen mulatsá­
gos operettben búcsúzik el Vaály 
Ilona a kolozsvári publikumtól, ezt a 
darabot, mérsékelt helyárakkal adják.

Csak felnőtteknek! A Magyar Szín­
ház igazgatósága hangsúlyozottan a 

közönség figyelmébe ajánlja, hogy a 
tiroli énekes parasztszinház csütörtök 
éjjel kezdődő előadására kizárólag 
felnőtteknek adhat ki jegyet a pénz­
tár s hogy a jegyszedők utasítást kap­
tak, hogy a nézőtérre kizárólag fel­
nőtteket bocsáthatnak be.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Sbierdán este fél 9 órakor: Viktória. 

Operettujdonság Vaály Hona és 
Kertész Dezső vendégjátékával. Na­
pi bérlet 10 szám, A. Sorozatszám 
47.)

Csütörtökön délután 6 órakor: Aki utol­
jára nevet. (Énekes, táncos, vidám 
falusi komédia. A tiroli parasztszin­
ház vendégjátéka. Sorozatszám 46.) 

Csütörtök este fél 9 órakor: Pesti csa­
lád. (Újdonság először. Vaály Ilona 
és Kertész Dezső fellépésével. Pre­
mierbérlet 8 szám. Sorozatszám 45.) 

Csütörtök éjjel 11 órakor: Egy megza­
vart nászéjszaka. (Szerelmi kaland 
akadályokkal, csak felnőtteknek! A 
tiroli parasztszinház vendégjátéka. 
Sorozat szám 48.)

Pénteken: Pesti család. (Újdonság má­
sodszor. Vaály Ilona és Kertész De­
zső fellépésével. Napi bérlet 10 sz­
il Sorozatszám 49.)

Szombaton: Pesti család. (Újdonság 
harmadszor. Vaály Ilona és Kertész 
Dezső fellépésével. Napi bérlet 11 
szám, A. Sorozatszám 50.)

Vasárnap délután 6 órakor: Tom mi és 
társa (Vaály Ilona vendégjátékává;, 
mérsékelt helyárakkal.) Ssz. 51.

Vasi)rnap este 9 órakor: Első tavasz. 
(Kondor, Betegh, Nádor. Tompa és 
Ihász. BórletsziineL Sorozatszám 
52.)

Hétfőn: Bánk Bán. (Hevesi Sándor uj 
szcenirozásában. Rendezi és beveze­
ti: Horváth Árpád, a budapesti 
Nemzeti Színház rendezője. Uj sze­
reposztásban, uj betanulásban. Ün­
nepi díszelőadás Katona József szü­
letésének évfordulóján. Premierbér­
let 9 szám. Sorozatszám 53.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Szerdán, csütörtökön csak két előadás:
3 és fél ötkor: Az asszonyszeliditő 
7 felvonás és Az emberfaló város 7 
felvonásban. Helyárak: 20 és 10 lej.

A próféta gyermek
Edmond Fleg megrázó zsidó regénye 

Ara 100 lej és portó 
KAPHATÓ AZ UJ KELET 

KÖNYVOSZTÁLYÁBAN

»I ionián opera masora
Péntek, november 7-én: Afrikai nő.
Vasárnap, november 9-én este: Gianni 

Schicchi: Parasztbecsület és Meghí­
vás a keringőhöz (balett.)

Szerda, november 12-én: Pillangó kisasz 
szony. (Teiko Kiwa hires japán éne­
kesnő fellépésével.)

Vasárnap, november 16-án: Pillangó kis 
asszony. (Teiko Kiwa hires japán 
énekesnő vendégfellépésével.)

Hétfő, november 17-én: Zsidónő.
Szerda, november 19-én: Szünet.
Péntek, november 21-én: Hoffmann me­

séi. (Premier.)
Vasárnap, november 23-án (délután): 

Tosea.

HADID MŰSOR
m

IDŐ: KÖZÉPEUROPAI
CSÜTÖRTÖK, NOV. 5.

Bukarest. 12: Grammofon. — 12.30: 
Hírek. 16: Zenekar. 17: Felolvasás. — 
17.15: Hírek, időjárás. 18: Rádióegye­
tem. 19: Grammofon. 20: Szimfoni­
kus bangv. Mozart: Don Juan nyi­
tány. Bruck: Hegedű és zenekari ver­
seny. 20.45: Felolvasás. 21: Dal est — 
21.30: Szimfonikus hangv. folytatása. 
Wagner: Parszifal előjáték. Massenet 
Nápolyi jelenetek. 21,45: Hírek.

Budapest. 9.15: Házikvartett,
9.30: Hírek.
12: Déli harangszó.
12.05: Maiul its szalonzenekar, 

bér, Puccini, Czibulka, D‘Arnbrosio, 
Buzi-Pecciaea, Chaminade, Testi mü­
vei.

Becs. 21.40: Hegedű és zongora- 
hangverseny.

Berlin. 22: Stravinszkij Igor saját 
zongoraszonátáját játssza.

Breslau. 21.40: Brahms: IV. szirnfó 
nia. 22.45: Szórakoztató és tánczene.

Varsó. 19.55: Grammofon. — 20.30: 
Könnyű zene. 22.15: Szoprándalok.

Kaitovic. 22.15: Dalok.
Riga. 19.03: Massenet-zene.
Milánó. 21: Szimfonikus 

Mendelssohn: N

We-

hang>
izma nvitánV, M.

riotti: Odiszeusz. Beethoven: D-dur : 
hegedű és zenekari verseny. Bazzini: 
Saul nyitány.

Róma. 21.05: Szimfonikus hangver- ) 
seny. Rossini: Gretry. Berlioz, Scar- j 
kitti, Chopin, Salemi, Katalani, Gla- | 
zunov, Wagner müvei.

Prága. 22.20: Orgona játék.
Pozsony. 19.30: Smetana: Az el­

adott menyasszony c. operája.
Brünn. 18.20: Wagner hangv.
Oslo. 21.05: Harmonikázás.
Toulouse. 22: Dalok, könnyű zene. 

23.15: Részletek Gounod Faust-jából.
Ljubljana. 20: Orgona játék. Majd: 

Operettzene.
Belgrad. 21.30: Délszláv hangv.

PÉNTEK, NOV. 7.
Bukarest. 12: Grammofon. — 12.30: 

Hírek. 12.50: Grammofon. 16: Zene­
kari hangverseny. 17: Felolvasás. — 
17.15: Hírek, időjárás. 18: Rádióegye­
tem. 19: Grammofon. 20: Verdi: Tra- 
v-iata c. operája, 22.45: Hírek.

Budapest. 9.15: Katona zenekar. Le­
hár, Brodszky, Csajkovszkij, Bórsav, 
Fali müvei.

9.30: Hírek.
12.05: Seb rammel-kvartett.
12.25: Hírek.
1: Pontos időjelzés, időjárásjelen- j 

tés. S
2.30: Hírek.
4: Állatmesék.
4.45: Pontos időjelzés, idő járás je­

len tés, hírek.
5: Tót-magyar nyelvoktatás.
5.30: Szalonzenekar.
6.30: A gyermeki hang élete.
6.50: Gyorsirási tanfolyam.
7.25: Az Operaház előadásának is-

MOST JELENT MEG:
Mentő csillagok 

a zsidó éjszakában
Izsák Arnold novellái és elbeszélései 

Ára 80 lej
KAPHATÓ AZ U*J KELET

KÖNYVOSZTÁLY ABAN

Nyomatott

Phönix
Életbiztosító Társaság

Alapíthatott 1882. évben.

Központi vezérigazgatóság: WIEN
Romániái igazgatóság: Bocnre$ti, Boíev. Efísabeta No, tó,

Erdélyrészí Ellenőrző Írod*.; Cítsj, Stf. Nicola Ioi?g& 16.
Bukovinai és bemanlbiai vesérkéfví»«let - CERNÄUJ1, Sír. Reg, Ferdinand 1,

A társaság működési területe: Ana»-:na, Belgium, Bulgária, Cfeeimlovákía, 
Egyptom, Franciaország, Görögország, Hollandia, Jugoszlávia, Lengyelország, 
Magyaromig, Németország, Olaszország, Palesztina»- Románia, Spanyolország,

Tttoissi, Törökország.
A PHÓNTY** kedvezményes szerződést kötött ú K. K. L ieruzsá- 
... ” . ^ tems főirodájával, a Makkabi Világszövetségei, a
Mtzrachi több országos szervezetevei, a W1ZO Zsidó Nők Világszövetségével ás

még iöbb nagy zsidó testülettel
Vegérügynőkségek: Arad, Bta$ov, 3ucure$tsf Cluj, Geraáti$if Chi?s-

näti, Mediae, Oradea, Sátmar, Sí biti, Tárgu- 
Muref. Tímifoara.

Jáf*ídélí ff “^dljbiKtositás: Legmodernebb kombinációk és mél­
tányos díjtételek az, életbiztoutás minden ágában, Ä veaérügynöksécek díl- 
talanul adnak pontos kalkulációt és. mindennemű felvilágosítást blzto-

jsitásl Ügyekbe*.
-r*®M**~

„Steaua Romaniei“
Román \Biztosiió Társaság (a Phönix koncernjében)

Bucuregli, Bulev. Ellaabela 10 sz, 
;Erd<lyrészi;f6igazgat6ság CBragov, Kapu-utca « szám,

***"• *’**■ ** b**8rés-3r , »ottmioUl., mépVirix- Mtilitmto,-
HOnyBs díjtételek, modem teltételek. Képviseletek a* egész országba,

* KänjT- és Lakiad. BrT. NjomdííálNu, Cl.j, P^T

tóíliiíiillilSiiliililiiEiliilillllllllllliíiiiilillili
FOGALOM

a közönség körében & tisztaság, 
rend és előzékeny kiszolgálás.’ 

melyet
20 százalék engedmény

adása melleit nyújtunk ezen jár. 
előfizetőinek. LEGOLCSÓBBAN 
nálunk étkezhet, mert olcsó ára­
in k bői külön kedvezményképpen 
(P. 1.50-es menüt kivéve)

1$ SZÁZALÉK engedményt adunk 
SEMMI költsége sem az érkezéskor, sem 
az elutazáskor, mert szemben va^vunfc 

a Keleti Pályaudvarral.
Magyaros vendégszeretettel várjuk ess 

ládi szállodánkban.mm szálloda
Budapest

VIII. Baross tér 1(1. Szemben a Keleti
Pályaudvar érkezési oldalával

mertetése.
7.30: Katona József: Bánk bán elé 

adása.
Majd: Bura Károly és cigányzene 

karának hangversenye.
Becs. 19.35: Derűs est. A szerelem 

és házasság témájáról.
Berlin. 20.10: Szimfonikus hangver 

seny. Handel, Haydn, Stravinszkij, 
Debussy müvei.

Breslau. 23: Hangverseny.
Köln. 21: Hangv. Schumann hege­

dű és zongoraszonáta. Schubert: fi­
el ur zongoratrió.

Stuttgart. 20.15: Csajkovszkij: do 
lantba c. lírai operája.

Varsó, Poznan. 20.15: Szimfonikus 
hangv. Lengyel zeneszerzők müvei. 

Riga. 21.30: Szórakoztató zene. 
Milánó. 21: Operett.
Rónia. 21: Egy Mascagni opera, 
Brünn. 22.20: Mai zene.
Oslo. 20: Könnyű zene, dalokkal. 
Toulouse. 20.30: Dalok. 21: Argen­

tínai zene. 2-1: Bécsi zene, operett, da­
lok, katonazene.

Belgrad. 22: Nemzeti dalok, gitár 
kísérettel.

Ljubljana. 20: Szónál 
diózenekar.

ácsi. 21: Rá

ISKOLÁK HITOKTATÓK
A napokban megjelent Edelstein M. 

Dávid szerkesztésében
Caitca de rc'l^ianea 

mozaied
e. román nyelvű bibliai történet és hit- 
tan könyv. A román kir. közoktatásügy? 
minisztérium által «próbálva az elem;

iskolák összes osztályai számára 
Ara .j lej. Kapható a szerzőnél: Tiin> 

soars IV. sír. Gb. PoP de Basest! Jí

III I Negern Uj
HOTEL-NORD

szálloda
BUKAREST, CALEA GűrVTfEí 69 
(az északi pályaudvar mellett)

'teljesen ni épület, modern contort, hideg 
cs meleg viz, fürdőszoba, központi Ütés, 
lift. í eieion 332-84. — Nagyon mér- 
seKelí árak. Utazok árkedvezményben 

részesülnek

Apróhirdetések
Figyelem;

1 gazgatóság
I . Kóser veget ári ns étterem! Rendkívül 
! ízletes ételek. Figyelmes kiszolgálás. A 

vaj és tejnemüek saját készítményeim. 
I -Schwartz Ignáené.

Szőrme bundákat 3500 és szőrme gal­
lérok o50 lejtől kaphatók. V. Jánky, Ff 
tér 22. Udvar.
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4* UJ Kelet i 
és bánáti sl

n|
flkkeink ntl 
forr ái megj]
Késire tokát , 
é* megőrsés&l

A „szára 
vei

Amerikában 
mintha tulságo<| 
erre az amerika 
káéból és az elő| 
Ha tiszteletből, 
sem túlzottan 
az: ezt is inkábl 
semmint elvi ml 
a gazdasági éli* 
& prosperitás jl 
távol és a közeli 
lár iránti egyed 
tolta el, csak teí 
kai érzék is &| 
fejlődött ki.

Az utolsó évi 
politikai élet isi 
irányába tolódéi 
▼ált és egy olyj 
függvénye lett, 
dók és o gondok] 
gondolatok termi 
rikai politikum [ 
gazdaságpolitika 
aa: a termelés 
és kraehok, a 
és a mnnkanélkl 
vesztett láncok 

Ami ezenfelül]
1 talmi versengés] 

zott, összetűzés! | 
▼agy pedig uj 
bázisa. És méJ 
annyit és annyi 
terület a „szárd 
között. A prohibj 
bieiósok között.

Á. két nappal 
tások. melyek aj 
ö v sok számára cl 
nehezen ősszel) <1 
ioítak. azt bizoq 
•élküíiségbe ki d 
elé néző ameria 
ís szükségük vaj 
mára. A mai vi| 
dekonjunktúra 
ladt Prosperität 
sági alapjait vél 
alkohol mámora 
mi ígérete tün<[ 
kisemberek szed 
azt is tudják, hl 
konokabbul rag 
vezérkara: a dJ 
lármilliárdosok | 
élvezték a tilt«i 
amelynek bvszd 
és kalandor tüj 
akiknek személj 
kai legendakor 

A demokrata! 
riai választásod 
proliibició alkojí 
a lelkekben. Ml 
nyék, amelyekn 
lyeeeégét a uag 
ják: minden ki 
szak ellenére is] 
ta látszatokká 
választás és az 
tradicionális hJ 
minden korruisj 
ellenére is — 
venni. És akkod 
korrupt prohilí 
gyobb fájdalnj 
„nedvesek“ és 
Amerika utolsd 
életét csaknem 
számára sajátít] 

Az amerikai 
dültséget ten 
egyik kétségteil 
mindezideig sl 
szocialista párt( 
szorozod tak és 
be a washing«!


